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Introducción 
 
Esta investigación es motivada por la inquietud de conocer cuál es la percepción 

que tienen los ciudadanos sobre el presidente municipal de Xalapa, quien ejerce el 

poder por primera vez en un gobierno municipal durante 4 años.   Con esto se 

pretende evaluar desde lo municipal, el grado de aceptación o popularidad del 

alcalde de la actual administración (2014-2017) de Xalapa tomando en cuenta 

diversos factores que pueden influir en la percepción ciudadana.  

Las evaluaciones de gobierno o de funcionarios públicos, se han realizado desde 

hace ya varios años con la finalidad de saber cuál es la percepción de los 

ciudadanos con respecto al desempeño de gobierno que ha hecho el actual 

presidente, normalmente estas evaluaciones son hechas por consultoras externas 

que permiten conocer la puntuación de evaluación que tienen ciertos gobiernos, o 

bien ciertos personajes políticos. Algunas consultoras reconocidas en México que 

se dedican a estudios de opinión sobre el tema político son la Consulta Mitofsky, 

Hora Cero, Reforma, El Universal, Milenio estos últimos que además de ser 

medios de comunicación cuentan con su propia casa encuestadora, entre otras 

consultoras encontramos a Parámetro Investigación, ISA- Investigaciones Sociales 

Aplicada, GEA- Grupo de Economistas y Asociados, Parametría, Sufragio 

Consultores entre otros. En Veracruz, está el Centro de Estudios de Opinión y 

Análisis (CEOA) de la Universidad Veracruzana, Impulsos, PCN Consultores, etc.   

 Cada administración tanto estatal como municipal, lleva a cabo acciones que son 

dignas de ser evaluadas, además de que permiten que cada día la opinión pública 

cambie con respecto a las diferentes acciones que se llevan a cabo.  

Dentro de esta investigación se trabajará sobre la Línea de Generación y 

Aplicación del Conocimiento en “Estudios de Opinión” que:  

 

Tiene por objetivo principal analizar las opiniones y sus consecuentes 

representaciones sociales tanto en los discursos de los grupos sociales 

como en soportes tales como las encuestas de opinión y/o de opinión 
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pública, los mensajes de los medios de comunicación, las redes sociales, 

así como los discursos en distintos tipos de documentos, para profundizar 

en el conocimiento científico de la opinión y la participación ciudadana. 

(“Líneas de Generación y Aplicación del Conocimiento” 2017)  

 

Esta investigación se divide en dos partes, en la primera abordamos como primer 

indicador la aprobación del presidente municipal, y en una segunda parte las 

características que se le atribuyen como presidente, todo esto yendo de la mano 

con la perspectiva que tienen los ciudadanos respecto al trabajo que ha realizado 

a lo largo de su administración y su trayectoria política. Cabe destacar que esta 

investigación no realizará una evaluación de gobierno a profundidad, sino la 

opinión pública respecto a la imagen del presidente, quien en este momento forja 

su imagen de acuerdo a lo que los ciudadanos perciben respecto a lo realizado 

durante su administración. 	

	
	

Contexto  
 
El presente trabajo, surge por la inquietud de llevar a cabo un estudio que pueda 

reflejar la percepción de los ciudadanos ante una figura pública, en donde se 

interpreta la información de acuerdo al conocimiento que tienen sobre él, tanto por 

su trayectoria política o bien, su actual trabajo como servidor público.  

En el terreno político, como en el empresarial, hay que conocer en dónde estamos 

parados, para que con ello se pueda realizar un plan estratégico que nos 

encamine al logro de nuestros objetivos. En estudios de mercado comercial o 

político, es necesario tener ubicado a nuestros clientes o electores potenciales. 

Sin embargo, cuando una persona se encuentra como funcionario público, ya no 

solo se enfoca en electores potenciales, sino en una sociedad variada 

determinada por cierta demarcación territorial. Tal es el caso para el actual 

mandatario de Xalapa, en donde su público objetivo ya no solo son los 

simpatizantes del partido que lo abandera, ni tampoco todos los ciudadanos 
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mayores de 18 años; su público son todos aquellos sujetos que vivan en Xalapa, 

niños, jóvenes, adultos y adultos mayores; simpatizantes o no de su partido, o bien 

apartidistas.  

Ante esta situación es importante preguntarnos por qué debemos evaluar la 

opinión pública de los alcaldes; la respuesta incluye diversos elementos por los 

que resulta relevante, entre ellos podemos enlistar la importancia de conocer 

cómo ve la sociedad a un gobernante, cuáles son los factores que influyen ante la 

percepción de las personas para emitir un juicio respecto a algo o alguien, en este 

caso dentro de la administración pública o dentro de la política.  

La situación que vive el país en el tema político se ha vuelto un tema delicado 

debido a la serie de acontecimientos que suceden tanto a nivel federal, estatal y 

local, con lo cual el sentir de las personas respecto al tema político y a las 

personas involucradas es motivo de molestia y enojo. El realizar un estudio de 

este tipo llega a reflejar el sentir de la gente, su imagen actual sobre un funcionario 

y la influencia que tiene la percepción de la realidad actual para la creación de 

esta imagen, sin olvidar que la capacidad de la gestión que tienen los gobiernos 

influye en la imagen que proyectan a los ciudadanos, no solo como gobierno, sino 

como gobernante, puesto que se tiende a generalizar la imagen de la persona con 

lo que ha realizado, es decir, que generalmente si un ciudadano tiene alguna 

necesidad que la resuelva el gobierno y ésta no es atendida, su percepción hacia 

el gobierno y hacia quien lo encabeza será desfavorable, pero esto tiene que ver 

con las necesidades de las personas, ya que existirán otras que solo se guiarán 

por la percepción que se han formado por los medios o los encuentros que han 

tenido con quien encabeza el gobierno y no por las necesidades que hayan tenido 

en cierto momento, si la imagen que han percibido ha sido favorable, el nivel de 

confianza hacia el gobernante será positiva.    
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Planteamiento del problema 
 
Uno de los principales problemas con los que se encuentran los estudios de 

opinión es la veracidad de los estudios realizados. Existen muchos casos en los 

que las encuestas sobre la opinión pública con algún tema relacionado de política 

pasan a ser vistos como algo manipulado debido a que en varias ocasiones la 

información es distorsionada para hacer creer a la audiencia algo que no es 

verdad a favor de algún tema político o bien de la imagen pública de algún político.  

El principal problema al que nos enfrentamos es la seriedad que se le toma a los 

estudios de opinión, no solo en el ámbito político, sino también en el empresarial; 

sin embargo es el ámbito político el que se ve más inmerso en este juego de 

manipulación de información, por lo que es responsabilidad de los especialistas en 

estudios de opinión llevar a cabo trabajos que reflejen la realidad de las cosas, en 

donde la muestra sea representativa de la población que queremos estudiar.  

No es raro ver estudios que no tienen un fundamento ni una metodología completa 

que pueda sustentar una investigación, por lo que es de vital importancia que los 

especialistas en el tema lo hagan de una manera profesional. Algunos de estos 

estudios que cuentan con una metodología débil son los llevados a cabo por 

medio de redes sociales o por algunos medios de comunicación, ya que no 

cuentan con la metodología requerida y pasan a ser simplemente unos sondeos 

de información en donde en los resultados no existe una representatividad de la 

población. Además de estos sondeos que se hacen pasar por encuestas, también 

existen los estudios que intentan llevar a cabo los mismos políticos o gobiernos, 

en donde no cuentan con un área especializada en ello que permita llevar a cabo 

una metodología que pueda sustentar los resultados, como algunos estudios que 

se han realizado dentro del mismo gobierno para saber la factibilidad de un 

programa u obra que está próxima a realizarse y que siempre ha resultado 

favorable hacia el gobierno aunque sea evidente el descontento social que se 

impone a cierta política pública u obra que se realizará, por lo que el diseño de las 

preguntas, el levantamiento de la información y los mismos resultados, pasan a 

ser manipulados con el objetivo de obtener resultados positivos hacia el gobierno.   
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El segundo problema al que nos enfrentamos es la información que se 

proporciona a los personajes políticos respecto a su imagen pública, además de 

entender a este término no como la apariencia física, sino la percepción que tienen 

con respecto a él o ella y sobre las acciones que ha llevado a cabo a lo largo de su 

trayectoria política.  

La información respecto a la imagen pública repercute directamente también en  

las decisiones que tome en cuanto a las acciones que realice (si está en un 

gobierno en curso) o bien, en las que desea realizar para futuro.  

Un estudio de imagen pública refleja directamente el posicionamiento y percepción 

de los ciudadanos, el cual es de vital importancia para un personaje político que 

busca seguir en el mismo camino, ya que es la imagen pública el principal factor 

con el que se debe trabajar desde un inicio, ya que por ella se puede estar o no 

estar en la esfera pública.  

Desgraciadamente los estudios de opinión en general y en específico los estudios 

de Imagen Pública, no han sido muy tomados en cuenta como se debiera por los 

políticos y gobernantes, han menospreciado la información que se puede obtener 

al realizar estos estudios, sin darse cuenta que tendrían el reflejo de la realidad de 

los ciudadanos, tanto de su imagen como de la manera en que están gobernando, 

lo que les permitiría evaluar su estrategia de comunicación, más aún cuando 

aspiran a un proyecto político siguiente. 
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Pregunta de investigación  
 
¿Cuál es la percepción que tienen los ciudadanos de Xalapa sobre su actual 

Presidente Municipal? 

 

Objetivos 
  

General 
  

• Conocer y evaluar la imagen pública del actual Presidente Municipal de 

Xalapa, Lic. Américo Zúñiga Martínez.  

 

  

Específico 
  

• Analizar la imagen pública del Presidente Municipal. 

• Identificar los atributos que la opinión pública percibe del presidente 

municipal.  

• Ubicar los principales medios por los que las personas se informan en 

Xalapa. 

• Identificar acciones más destacadas, que para la opinión pública, ha 

realizado el presidente municipal durante su gestión.  

• Obtener la calificación que la opinión pública da al presidente municipal.  

• Conocer el posicionamiento del presidente municipal en comparación con 

los últimos 5 presidentes municipales. 
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Justificación 
 

Una investigación de este tipo es importante debido a que nos encontramos en 

una etapa de abstencionismo sobre temas relacionados con gobierno, lo que hace 

que la opinión pública sea diversa a cada momento. Por otro lado, sirve de apoyo 

tanto al Ayuntamiento de Xalapa como a la figura que lo representa para conocer 

cómo es que los perciben los ciudadanos y con esto plantear bien sus objetivos 

futuros, tanto institucionales como personales.  

En una sociedad tan diversa y tan ocupada es normal que los temas relacionados 

con política y gobierno sean de poco interés para muchos, sin embargo generan 

gran revuelo a la hora de opinar; estos cambios y esta relación que hay entre los 

ciudadanos y la política, permite que se puedan realizar estudios donde se 

conozca tanto la relación como la percepción que hay entre uno y otro.  

Son muchos factores los que implican una evaluación de la imagen de un político, 

tales como su trayectoria, partido político en el cual milita, acciones realizadas a 

favor de la sociedad, medios de comunicación, corrupción, etc. Todos ellos 

teniendo una relación estrecha respecto a la percepción que las personas se 

forman sobre alguien. Es claro que nuestras opiniones pueden ser cambiantes 

debido al contexto en el que nos encontremos y a la información que recibamos de 

diferentes fuentes.  

El propósito de esta investigación es conocer el posicionamiento que tiene el 

ejecutivo municipal con respecto a los últimos 5 presidentes municipales, así como 

su desempeño,  en donde se realizó de igual forma un análisis sobre si han 

resultado factibles para los ciudadanos las políticas públicas que han sido 

aplicadas dentro de su periodo de gestión, dejando a un lado el tema financiero. 

Además, se buscó determinar un instrumento de medición para la evaluación del 

desempeño del trabajo realizado por el actual Presidente Municipal de Xalapa, en 

donde se identificó la popularidad que tiene frente a los ciudadanos, con esto 

poder crear estrategias a fin de abarcar las necesidades o demandas que los 

resultados puedan arrojar, mismos que servirán, por una parte, para que el 

ejecutivo municipal tenga clara la situación y percepción que tienen los ciudadanos 

ante su gestión administrativa, así como de su figura política. A partir de esto,  
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contar con las herramientas necesarias, que le ayuden a reestructurar su 

estrategia de gobierno o bien para los futuros proyectos. Por lo tanto, esta 

investigación abriendo nuevos caminos genera reflexión, discusión y aplicación de 

metodologías de investigación que los interesados en estudios de opinión sobre 

“imagen pública” puedan aplicar y facilitar la realización de dichas investigaciones.  
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Capítulo I 
 

Marco Teórico 
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1. Marco teórico 
 

1.1 Comunicación  
 
Gracias a la comunicación es que podemos tener un buen funcionamiento de la 

sociedad, ya que sería impensable no contar con esta acción que nos permite 

comunicarnos los unos con los otros.  

Todo lo que existe a nuestro alrededor comunica, no simplemente a través de la 

lengua hablada o escrita, sino además por medio de una serie de signos que nos 

permite también comunicar mensajes con un código en común.  

Una persona al comunicar no solo lo lleva a cabo por medio de la manera verbal, 

sino también por medio de la manera no verbal como lo es mediante señas o su 

manera de actuar, por eso es importante realizar investigaciones que nos permitan 

analizar la información recogida sobre cómo es que la comunicación de una 

persona, en este caso un servidor público, influye en cómo lo ven los ciudadanos 

que además forman un criterio sobre lo que han escuchado decir, oído o visto. Por 

lo que toda la mezcla de diferentes mensajes recibidos hace que creen una cierta 

imagen sobre algo o alguien. 

 

1.1.1 Definición 
 
Según el diccionario de la Real Academia Española, Comunicación: Del lat. 

Communicatio, -ōnis. Significa: f. Trato, correspondencia entre dos o más 

personas. Con lo que podemos interpretar que es necesario que exista un emisor 

y un receptor para que existe un proceso de comunicación, el cual lo veremos más 

adelante. Otra de las definiciones que podemos encontrar dentro de la Real 

Academia Española es: f. Transmisión de señales mediante un código común al 

emisor y al receptor. Este código común debe ser entendible por ambas partes 

para que el proceso comunicativo logre el objetivo deseado.  
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Abraham Nosnik critica la teoría de la comunicación tradicional, ya que no cree 

que el proceso comunicativo se quede en el nivel de retroalimentación, por eso es 

que plantea un nivel más, el productivo.  

 

La comunicación productiva inició como una inquietud y una curiosidad al 

observar que los procesos de aseguramiento de calidad en las 

organizaciones son, en cierto sentido, procesos de comunicación a la 

inversa: no inician con lo que el emisor quiere informar a su receptor, sino 

con la inquietud de un emisor (llamado “proveedor” en este tipo de 

metodologías) por saber qué es lo que el receptor requiere de él para poder 

cumplir con sus metas y objetivos productivos (Nosnik, 2012, p. 127-128). 

 
Con esto nos plantea que la información busca el beneficio de los dos actores, no 

solo del emisor como se planteaba en el modelo tradicional, sino de ambas partes, 

ya que si solo se llega a la retroalimentación en donde el mensaje del emisor llega 

al receptor y no supera ese nivel en que el receptor también produce una 

significación en el emisor, se quedaría aún en la etapa dinámica 

(retroalimentación) y no pasaría a la etapa productiva que él plantea.  

 

La teoría de la comunicación se ha visto modificada debido al cambio y 

transformación de los medios de comunicación, en donde ya no tiene un gran 

peso los medios tradicionales como la televisión, la radio y la prensa, donde el 

receptor se mantenía como simple actor que recibía información y tomaba un 

papel pasivo en el proceso, ya que por los nuevos medios digitales éste ha 

tomado el papel también de emisor. Mucho tiene que ver también lo planteado por 

Paul Capriotti al hablar sobre internet y comunicación corporativa en su libro 

Branding Corporativo, donde menciona que: 

 

Las nuevas herramientas de comunicación han transformado a los 

receptores en protagonistas activos del proceso de la comunicación, bien 

porque buscan activamente información (con las nuevas tecnologías, los 
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públicos buscan la información que desean dónde y cuándo la necesitan) o 

bien porque activamente distribuyen información como emisores (Internet 

facilita la circulación y el intercambio de información y de opiniones)  (Clark, 

2000; Phillips, 2001; Springston, 2001; Orihuela, 2003). Así, los públicos de 

la organización dejan de ser receptores pasivos de información y se 

transforman en sujetos activos del proceso de comunicación corporativa, ya 

sea como buscadores activos de información (receptores activos) o como 

emisores de información en relación con la organización. (Capriotti, 2009, p. 

59-60)  

 

A pesar de que Capriotti habla sobre comunicación corporativa, esto tiene que ver 

con la forma de reaccionar del público a través de los medios digitales que cada 

vez son más consumidos. En el caso de un personaje político como en el que se 

basa este estudio, su público ya no solo es un receptor, sino también un emisor 

que juega un papel importante en la toma de decisiones de las acciones que 

llevará a cabo el gobierno, puesto que la Opinión Pública es quien da credibilidad 

o no a un político.  
 

 
 
 

Figura 1: Proceso de comunicación tradicional. 
Fuente: Marketing Político. Lerma, Bárcena, Vite, 2016. p. 109 
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1.2  Comunicación política 
 

Debido a que la comunicación tiene un campo tan amplio de estudio, podemos 

encontrar distintos tipos de comunicación que se enfocan en el estudio de 

diferentes temas, tales como la política.  

La comunicación política es un concepto complejo de explicar debido a las 

diferentes significaciones que se le han dado a lo largo del tiempo, sin embargo en 

todas las definiciones que se le pueden dar se relacionan entre sí tres conceptos 

sumamente importantes: los medios de comunicación, la opinión pública y el 

gobierno o políticos. Por eso es que retomamos el concepto de comunicación 

política que nos da Dominique Wolton (1995) quien nos afirma que ésta es el 

“espacio en que se intercambian los discursos contradictorios de los tres actores 

que tienen legitimidad para expresarse públicamente sobre política: los políticos, 

los periodistas y la opinión pública a través de los sondeos.” En donde cada uno 

juega un papel fundamental para la explicación de la política.  

La comunicación política es el conjunto de mensajes que circulan en el interior del 

sistema a través de los tres actores que ya se mencionaron con anterioridad. Es 

frecuente que se confunda a la comunicación política con el marketing político 

debido a que ambos se enfocan en el estudio de la opinión pública, el gobierno y 

los medios de comunicación, sin embargo existe una delgada línea entre estos 

dos conceptos que además de ser diferentes, son complemento uno del otro.  

La comunicación política es un campo de estudio que no hace mucho comenzó a 

ser explorado a pesar de existir desde hace ya muchos años; el estudio formal 

comenzó cuando se dan cuenta que existe un efecto en la opinión pública cuando 

los mensajes de los gobiernos o de candidatos son bien elaborados, por lo que a 

partir de esto se comienzan a presentar fenómenos comunicativos que incluyen 

temas como la propaganda, el marketing político, las relaciones públicas, la 

imagen pública, etc.  

 

La comunicación es fundamental en cualquier campo de estudio, no podríamos 

imaginar un mundo sin la comunicación, por eso es que dentro de la política es tan 

importante mantener una buena comunicación debido a todo lo que implica hablar 
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de política, no solo en tiempos electorales, sino también por la comunicación que 

se mantiene dentro de un gobierno con sus gobernados, en donde debería ser una 

comunicación constante que permita el logro de los objetivos que beneficien a 

ambas partes.  “La comunicación política no es más que un proceso en el cual hay 

(o debería haber) una relación algo predecible entre el mensaje transmitido y el 

mensaje recibido.” (Crespo, Garrido, Carletta y Riorda, 2011, p. 96) 

 

 

Otra definición muy atinada es la de María José Canel (1999) donde nos menciona 

que la: 

 

Comunicación Política es la actividad de determinadas personas e instituciones 

(políticos, comunicadores, periodistas y ciudadanos) en la que, como resultado 

de la interacción, se produce un intercambio de mensajes con los que se 

articula la toma de decisiones políticas así como la aplicación de éstas en la 

comunidad. (p.27) 

 

El tema de comunicación política tiene mucho que ver con nuestro estudio puesto 

que lo que buscamos hacer es conocer la opinión de los ciudadanos que habitan 

en la ciudad de Xalapa, siendo ellos los formadores de la opinión pública.  
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1.3 Opinión Pública 
 

La OP ha jugado un papel tan importante durante los últimos tiempos, que al 

hablar de ella resulta necesario tocar el tema del sistema político y los medios de 

comunicación en donde ha cobrado una mayor relevancia.  

Debido a la naturaleza del estudio de investigación que se realizará sobre la 

Percepción de la Opinión Pública sobre el actual Presidente Municipal de Xalapa 

es fundamental hacer hincapié en lo referido a la OP.  

Como bien lo menciona el título del trabajo, este estudio está enfocado en conocer 

la percepción de la opinión pública que existe sobre la imagen de una figura 

pública y política como lo es el presidente municipal de Xalapa, quien a lo largo de 

su trayectoria ha forjado a través de diversos medios (como los de comunicación y 

la opinión pública) su imagen y posicionamiento frente a diferentes públicos que se 

encuentran en las esferas políticas, económicas y sociales.  

Es necesario comprender el contexto en el que nos desarrollamos de una manera 

más objetiva, en donde no solo se trata de enfocarnos en nuestro objeto de 

estudio que es el presidente municipal, sino también prestar atención a la 

conceptualización de la Opinión Pública desde un autor que ha realizado 

planteamientos respecto a ella, como lo es Jürgen Habermas, quien tienen 

estrecha relación en cómo se aborda este fenómeno desde sus diversas 

publicaciones.  

Para entender el planteamiento de Habermas, es necesario comprender dos 

conceptos claves con los que parte en su libro Historia y crítica de la opinión 

pública: la esfera pública y la esfera privada.  El autor en su planteamiento sobre 

estas esferas, hace referencia a los burgueses y al proletariado, en donde nacen 

las corrientes de opinión pública.  

Comenzando por este lado podemos identificar en esta investigación la relación de 

las dos esferas que plantea Habermas; en este caso la esfera privada hace 

referencia a nuestro objeto de estudio, es decir, al actual presidente municipal y la 

esfera pública se refiere a la sociedad en donde se desenvuelve.  

Habermas separa el espacio público del espacio privado, este último es el que 

cuenta con la capacidad de toma de decisiones sobre temas de interés para la 
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multitud, es decir, los burgueses eran los únicos que tenían el poder y la 

capacidad de decidir, al contrario del ámbito público el cual consideraba las 

opiniones ejercidas por los demás llevando a cabo una deliberación pública.  En 

otras palabras,  “<Públicas> llamamos a aquellas organizaciones que, en 

contraposición a sociedades cerradas, son accesibles a todos; del mismo modo 

que hablamos de plazas públicas o de casas públicas.” (Habermas, 1981, p.42) 

 Habermas consideraba que era necesario poseer derechos individuales y 

colectivos para practicar el ejercicio de la razón, puesto que la política requiere de 

un entendimiento entre gobernantes y gobernados y no un sistema autocrático que 

suprima estos derechos.  

 Al realizar una relación de los planteamientos de Habermas entre lo público y lo 

privado con la actualidad, podemos ver que las circunstancias siguen siendo las 

mismas, por un lado encontramos a lo público como todos aquellos ciudadanos 

que emitimos opiniones sobre algún asunto que es de nuestro interés, en donde 

quizá no tengamos una fuerza mayor para poder tomar decisiones, pero sí existe 

una presión sobre algunos asuntos que competen a los involucrados en lo que 

respecta a lo privado, más aún cuando algún asunto se hace público por medio de 

algún medio de comunicación o red social, en donde durante los últimos años 

debido a la importancia que se les ha dado a las redes sociales, se ha logrado que 

éstas sean medios por los cuales se ejerza alguna presión sobre algún asunto 

público, ya que son medios en los que se tiene un fácil acceso y están a la vista de 

muchos usuarios que se encuentran en cualquier punto del mundo, lo que hace 

que la información pueda cruzar fronteras en cuestión de segundos haciendo que 

algún asunto relevante se vuelva viral.   

A pesar de que Habermas se refería a lo privado como la burguesía en su 

desenvolvimiento familiar, este término de lo privado podemos relacionarlo con la 

esfera política actual, los cuales tienen el acceso y el derecho de la toma de 

decisiones a favor de los demás, en donde lo público no tiene esta ventaja.   

Tal y como lo describe Habermas (1981), “En el marco de la constitución feudal se 

refiere, por otro lado, lo particular también a los distinguidos con derechos 
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particulares, con inmunidades y privilegios” (p.46) los cuales aún podemos 

observar en nuestros días.   

En la actualidad podemos hablar sobre la libertad de elección y sobre la 

participación en la toma de decisiones de índole política, sin embargo estos dos 

niveles de lo público y lo privado sigue diferenciándose hasta este momento, 

teniendo un límite y marcando una delgada línea entre uno y otro.  

En cuanto a la publicidad Habermas hace un planteamiento muy interesante que a 

pesar de que es muy diferente el término al proporcionado actualmente, podemos 

tenerlo como referencia de la manera en que el autor lo explica.   

“La publicidad representativa no se constituye como un ámbito social, como una 

esfera de la publicidad; es más bien, si se permite utilizar el término en este 

contexto, algo así como una característica de status... el poseedor de este status 

lo representa públicamente.” (Habermas, 1981, p. 46) Si comprendemos el hecho 

de que la publicidad no solo se entiende como un término de vendimia, sino que 

va más allá, podemos ver la gran relación que existe entre la publicidad 

representativa y los gobernantes de nuestros tiempos, en donde cada uno de ellos 

adquiere cierto status derivado de la relación con su contexto, este status es lo 

que a un personaje político lo hace permanecer dentro de las esferas del poder. 

Trasladado a nuestros tiempos es evidente que el mantenimiento de este status 

permite trascender y permanecer dentro del sistema político. Por un lado una 

figura política busca mantener dicho status tanto en lo público, como lo define 

Habermas, como en lo privado, donde en cada nivel juega un rol diferente de 

acuerdo a los objetivos propios de la persona.  

La evolución de la publicidad representativa está ligada al atributo de las 

personas: a insignias, hábitos, gestos y retórica, con lo cual identificamos una 

relación más estrecha con los personajes políticos, mas aún cuando el tema de 

este trabajo de investigación busca medir la opinión pública sobre un funcionario 

público, donde se analizarán de manera cualitativa aquellos atributos que la 

opinión pública identifica del actual presidente municipal de Xalapa. Dichos 

atributos son creados por la opinión pública a través de la influencia de otros con 
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los que tienen relación, además de los medios de comunicación que también 

tienen una influencia en la creación de opinión dentro de la sociedad.  

La publicidad informativa y la publicidad política son también otro de los términos 

que agrega Habermas en su lectura; entiende a esta última como la relación que 

hay entre Estado, Opinión Pública y necesidades de la sociedad.  

 

Habermas (1981) nos dice que “La fijación constitucional de una publicidad 

políticamente activa muestra ya en el artículo central –que afirma que todo poder 

procede del pueblo- el carácter de una ordenación de la dominación 

esforzadamente conseguida recurriendo al poder mismo.” (p.119) Es decir, que el 

poder que se le otorga a la publicidad política, en este caso a los personajes 

políticos, se deriva del poder que la propia sociedad le brinda. En este caso 

podemos pensar en que la percepción que nosotros tenemos sobre una figura 

política es directamente proporcional al poder que nosotros le estamos dando, 

pensando en esto durante las elecciones de gobernantes la sociedad tiene el 

poder de otorgar este mismo poder a alguien que crea conveniente para que lo 

represente ante la sociedad. Tal es el caso del actual alcalde de Xalapa, a quien 

durante el año 2013, los ciudadanos que emitieron su voto lo eligen para que los 

represente dentro de la administración municipal durante un lapso de 4 años 

(2014-2017) , viéndolo desde esta perspectiva, es el pueblo quien eligió y dio 

autoridad y poder a una persona para que los representara. Aquí la pregunta sería 

cuáles fueron los atributos con los que contaba el actual presidente municipal para 

que los ciudadanos decidieran depositar su confianza en él; estos atributos son los 

que se buscan identificar durante el proyecto de investigación, el cual está ligado a 

la publicidad representativa que Habermas plantea.  

 

Retomando un poco sobre lo público y lo privado, y la relación que existe en 

nuestra actualidad, podemos ver que los planteamientos hechos por Habermas en 

1981 no están nada alejados de nuestros días, y que por lo tanto no se ha 

producido un cambio sustancioso en donde las esferas del poder público y privado 

se encuentren en un nivel neutral, donde ambos puedan interactuar a favor del 
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interés público, ya que el objetivo del Estado burgués (en este caso nuestro 

sistema político) es “una organización del poder público que preserve la 

subordinación de éste a las necesidades de una esfera privada que se presenta a 

sí misma como neutralizada desde el punto de vista del poder y como emancipada 

respecto a la dominación.” (Habermas, 1981, p.119)  

 

El trabajo de investigación que se realizará no puede dejar de lado el tema de 

publicidad como lo plantea Habermas, ni tampoco el de la Opinión Pública, tema 

que es primordial para la investigación. Muchos más autores además de este se 

han interesado en la relación que existe entre los gobernantes y los gobernados, 

así como del diálogo político. Principalmente Habermas se ha distinguido por 

hablar del sistema político democrático que engloba a disciplinas como el derecho, 

la filosofía y la ciencia política, en donde busca legitimar la opinión pública en 

relación con el Estado democrático. Es decir, indaga sobre la opinión pública real 

que permite que exista un Estado democrático auténtico y no una opinión 

manipulada que refleja la deficiente calidad de una democracia. Este último caso 

es el reflejo de nuestra realidad, en donde la opinión que surge de la mayoría es 

influenciada además por los diferentes medios de comunicación, al respecto 

existen varias teorías como lo es la agenda setting que indica que los medios de 

comunicación determinan cuál es la información que se proporciona y qué espacio 

e importancia se le da a cada noticia, lo cual genera una gran influencia en la 

opinión del público. Pensando además en el auge que en nuestra época tiene el 

uso de las redes sociales, se podría decir que estos también en parte han 

determinado la información que se es proporcionada, además de que es un medio 

generador de opinión pública que es reflejada a través de las diferentes redes 

sociales que tienen un alcance bastante grande tanto en tiempo como en espacio.  

 

Una opinión pública no es representativa en el sentido estadístico del 

término. No es un agregado de opiniones individuales que se hayan 

manifestado privadamente o sobre las que se haya encuestado 

privadamente a los individuos, en este sentido no debe confundirse con los 
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resultados de los sondeos de opinión. Las encuestas solo proporcionan un 

cierto reflejo. (Habermas, 2005, p.442) 

 

Y entendiendo que la opinión pública es dinámica y solamente es un reflejo del 

presente, debemos prestar real atención a la metodología que se aplique para 

realizar la medición de la opinión, que aunque no sea exacta, marcará una 

tendencia en opiniones que nos ayudará a comprender mejor nuestro objeto de 

estudio.  

 

Por otro lado, al hablar de la Opinión Pública en la actualidad, notamos su 

influencia en la toma de decisiones; por ello es que es tan importante conocer qué 

es lo que están comentando los individuos y cuáles son sus temas de interés, para 

con ello podamos conocer las inquietudes, motivaciones, gustos, intereses y 

expectativas de los individuos que en conjunto forman la opinión pública.  

 

Rivadeneira (2007) nos dice que: 

 

 La opinión pública es, por su formación, un producto de opiniones 

individuales sobre asuntos de interés común y que se origina en las formas 

comunicativas humanas, en procesos individuales, primero, y en procesos 

colectivos, después, en diversos grados, según la naturaleza de las 

informaciones compartidas por los individuos, a la vez influidas por los 

intereses particulares de los grupos afectados.  

 

La formación de la opinión se debe a toda aquella información que obtenemos del 

exterior y que guardamos en nuestro cerebro en donde también influyen nuestras 

creencias y nuestra propia experiencia,  por lo que toda aquella información que 

recibimos es ocupada para crear una opinión acerca de algo, sin importar si esta 

información es verídica o falsa. La situación en la que nos encontramos 

actualmente ha hecho que la información esté al alcance de cualquier persona, los 

medios de comunicación y las tecnologías de la información han permitido que la 
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información viaje de un lado a otro en un tiempo sumamente corto, por lo que el 

obtener información en este momento es demasiado sencillo pero con la 

desventaja de que no toda la información que obtenemos es de una fuente 

confiable. Incluso existen medios que la distorsionan y hacen que las personas se 

mal informen o bien se confundan sobre hechos que están aconteciendo.  

El gran uso de las redes sociales también es un factor que ha intervenido en la 

generación de la opinión pública, debido a que algunas personas lo utilizan como 

un medio donde informarse, por desgracia justo es en las redes sociales donde se 

corre más desinformación por estar al alcance de cualquier persona. El hombre 

actual es cada vez más dependiente de los medios de comunicación social en la 

satisfacción de sus necesidades informativas sobre su mundo exterior tan 

complejo. (Rivadeneira, 2007, p. 132) 

Es común que nos enteremos sobre algunas noticias de nuestro entorno debido a 

lo que escuchamos, vimos o leímos, haciendo con esto que todo aquello de lo que 

nos enteramos influya en la percepción que tenemos sobre algunos hechos, cosas 

o bien personas. La opinión que llegamos a tener de una persona a la cual no 

conocemos se basa en mayor medida de lo que hemos escuchado hablar de él, o 

bien lo que hemos podido llegar a saber a través de los medios de comunicación, 

por eso es que la opinión pública en el sistema político es sumamente importante 

debido a que gracias a ella podemos conocer lo que los ciudadanos están 

demandando al gobierno.  

El sistema democrático requiere de la Opinión Pública para sobrevivir, por ello 

democracia y Opinión Pública se requieren mutuamente. (Sánchez, 2010) sin ella 

no podríamos saber lo que opinan los ciudadanos acerca de un partido político o 

un líder.  Es importante conocer dicha opinión, ya que con ella se medirán los 

niveles de aceptación que está teniendo un personaje político como es el caso del 

actual presidente municipal. 

En este trabajo acudiremos a la aplicación de una encuesta que nos permitirá 

medir la opinión pública de los individuos, sin embargo es importante tomar en 

cuenta que “no toda la opinión individual es apta para la formación de opinión 
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pública; por lo tanto debemos distinguir las opiniones individuales de contenido 

netamente personal” (Rivadeneira, 2007). 

 

 

1.4  Marketing Político 
 
El marketing político comienza a tomar importancia en los años 50 en Estados 

Unidos cuando los candidatos a presidentes buscan una agencia de publicidad 

para ocupar las estrategias del marketing comercial y entrar en la mente de los 

votantes, es ahí cuando se comienzan a utilizar incluso los estudios de opinión con 

los que pudieran conocer cuáles eran las principales problemáticas que existían y 

llevar esas problemáticas con soluciones a la televisión, el cual era el medio más 

importante para emitir un mensaje a una amplia audiencia.   

Fue en Estados Unidos donde el marketing político comienza a cobrar gran 

relevancia entre el ámbito político, desde los debates televisados, el cambio de 

imagen de candidatos así como spots televisivos.  

Apenas en los últimos años en Latinoamérica es donde comenzamos a ver surgir 

el marketing político, donde es una herramienta casi indispensable en estos 

tiempos.  

Es evidente que el marketing político ha sido de gran ayuda para las campañas, 

un ejemplo de ello es la campaña de Barack Obama, quien fue elegido dos veces 

presidente en Estados Unidos, poniendo a la vanguardia el marketing político, no 

solo durante su campaña, sino a lo largo de su trayectoria política.  

Los discursos han pasado a formar parte de estas estrategias, en donde el 

objetivo de comunicación es el mismo, llegar a un público meta.   

 

Podría entenderse al marketing político como una derivación del marketing 

comercial, en donde el producto puede ser el personaje político, sin embargo 

podríamos caer en un error al verlo de esa manera, ya que el marketing comercial 

busca posicionar un producto y venderlo, y el marketing político busca posicionar y 

convencer a una población sobre una o varias ideas.  
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El marketing político es el conjunto de técnicas empleadas para conocer 

características, deseos, necesidades, así como aspiraciones de 

poblaciones humanas con capacidad para hablar de sus gobernantes. 

También es un instrumento teórico- práctico, cuyo objetivo es influir en las 

actitudes y conductas ciudadanas a favor de ideas, programas, personas, 

organismos y actualizaciones de grupos determinados que detentan el 

poder y/o que intentan mantenerlo y/o consolidarse en él. (Lerma, Bárcena 

y Vite, 2016, p. 11) 

 
Entendiendo esta definición podemos entender que el marketing es importante 

para crear un mensaje que sea efectivo y llegue a la población deseada con el 

objetivo de obtener una reacción ante ello, dependerá mucho de los objetivos que 

tengan planteados tanto los partidos políticos, el gobierno o los mismo personajes 

políticos.  

 

 

1.4.1  Marketing Político no electoral o de gobierno 
 

Dentro del marketing político podemos encontrar dos tipos, uno el electoral que se 

refiere a los tiempos de campañas políticas en donde el objetivo es conseguir la 

emisión del voto de los ciudadanos a favor de un candidato y el marketing político 

de gobierno que no entra dentro de los momentos de campaña, sino después de 

que ha sido elegido un gobernante; “(…) el marketing político de gobierno sirve 

para transmitir mensajes desde la autoridad hacia los gobernados o a través de 

diferentes medios de comunicación para alcanzar, informar y estimular a la 

ciudadanía.” (Lerma et al, 2016)  

 

Este es utilizado por los diferentes niveles de gobierno en donde el objetivo 

principal es legitimar las acciones que llevan a cabo o bien posicionarse para 

seguir creciendo dentro del ámbito público. El marketing político de gobierno es 

una continuación del marketing político electoral debido a que en este se 

resolverán todas aquellas problemáticas que fueron planteadas en la campaña 
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electoral, por ello es que durante esta segunda etapa corresponde al marketing 

político de gobierno seguir con estrategias de comunicación que permitan la 

aceptación de las acciones que se realicen y con las que se comprometieron 

tiempo atrás con la finalidad de mantener la aceptación de las personas. 

Normalmente esta aceptación va disminuyendo al pasar el tiempo de una persona 

en el poder, ya que es común ver que se comienza con cierta calificación de 

aceptación y al terminar su gestión terminan con algunos puntos abajo. Esto 

sucede porque las promesas que se realizan durante una campaña hacen que las 

personas generen expectativas que durante una gestión no todas se ven 

cumplidas, por lo que las personas terminan decepcionadas o bien molestas 

porque todo aquello prometido tiempo atrás no fue cumplido. A lo largo de una 

gestión pública las demandas se van incrementando y ya no solo es servir a 

quienes votaron a favor de un gobernante, sino a toda la población.  

El marketing político de gobierno debe crear estrategias que permitan al 

gobernante en curso mantener esa aceptación que tiene al inicio hasta el final de 

su mandato, sin embargo se comete el error de dejar esto atrás y no planear 

estrategias de comunicación que permitan que esto suceda; después de ganar 

muchos políticos se olvidan de comunicar lo que están realizando y de qué forma.  

 

Desde esta perspectiva es necesario evaluar el impacto y el índice de 

satisfacción o insatisfacción de los resultados de gobierno, no sólo por el 

número de acciones realizadas, sino con evaluaciones reales sobre la 

calidad de esas acciones, con la finalidad de retroalimentar los 

procedimientos y, si fuese necesario, replantear los objetivos. (Lerma et al, 

2016, p. 21) 

 

Estas acciones que son medidas también repercuten directamente en la imagen 

pública de quien las está llevando acabo, por eso es importante contar con un 

buen plan estratégico desde el inicio de una administración que permita mantener 

una buena comunicación entre la sociedad y la administración municipal. También 
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es cierto que dentro de ésta existen diferentes directivos de área, quienes su 

trabajo también forma parte de la imagen del gobernante. 

 
 

 

1.5  Imagen Pública 
 
Cuando hablamos de imagen pública podemos referirnos a la imagen que una 

persona proyecta frente a los demás, encontramos dos perspectivas, la primera es 

la imagen que una persona intenta proyectar, la segunda es la imagen que los 

demás perciben de esa persona. Aunque la imagen de un líder político parezca 

ser impecable, dependerá del receptor la imagen que va a crear sobre él, cada 

uno por información previa, conocimientos, factores culturales, familiares, 

educativos, entre otros más, formaran parte de esa gran mezcla que tendrá como 

resultado la percepción y aceptación que tenga sobre una persona. Una cosa será 

lo que en realidad es, lo que pretende ser y lo que los demás ven que es.  

 

Hay una gran confusión cuando se habla sobre la imagen pública porque, parece 

ser que el tocar este término se da a entender que estamos hablando de la 

imagen física de una persona, el cómo se ve, cómo se viste, los colores que le van 

y los que no, su tipo de vestimenta, sus ademanes, su tono de voz, etc.; sin 

embargo, la imagen pública va más allá de solo eso, ya que a pesar de que esto 

puede formar parte de la imagen, no es en su totalidad lo que significa la imagen 

pública de una persona.  Incluso existen escuelas especializadas en la imagen 

pública que solo tocan temas como los antes mencionados, sin tomar en cuenta 

que la imagen pública va más allá de eso y tiene mucho que ver con procesos 

cognitivos de las personas, actitudes, comportamientos, etc.  

 

La estrategia de imagen es uno de los campos más explorados y 

explotados del marketing electoral. Los consultores prestan atención tanto a 

dimensiones de aspecto y estilo como a todos aquellos rasgos o 
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características personales que los votantes perciben como necesarios para 

ejercer el cambio. (Martín Salgado, 2002, p. 69) 

 

No solo la imagen pase a ser parte importante durante las campañas o el 

marketing electoral, sino también durante toda la vida de un personaje político; si 

bien es mas recurrida durante los tiempos electorales por el convencimiento que 

se necesita hacia los ciudadanos para ejercer el voto, también es importante 

durante la gestión administrativa del gobernante para reafirmar la imagen que 

proyecto durante la campaña electoral. 

El tener una buena imagen pública repercute directamente en la reputación que se 

tenga, misma que es sumamente importante si se quiere prevalecer en el ámbito 

público; ésta no solo se refiere a la imagen de una persona, también involucra a 

empresas (públicas o privadas).  

 

1.5.1  Imagen Pública Política 
 

La imagen es la representación, percepción o idealización de la realidad, es decir, 

se relaciona con la manera en que los individuos perciben la realidad, esto es, los 

hechos, fenómenos, personas y procesos que se genera alrededor de ellos. 

(Lerma et al, 2016, p. 21). Con esto podemos ver a la imagen pública como la 

representación mental que se tiene sobre un individuo. Esta imagen se forma a 

través de elementos como el liderazgo, la personalidad, el nivel de compromiso 

que un personaje político tiene, los valores que representa, etc, así como 

elementos auxiliares como la presencia física, la vestimenta, el arreglo personal, el 

tono de voz, la gesticulación, etc. Todos estos elementos importantes para la 

formación de la imagen.   

La imagen política se refiere a la percepción que se tiene sobre una institución 

gubernamental, o bien, por algún servidor público o candidato.  

Entendiendo esto y basándonos en el título de nuestro trabajo este tema es 

relevante debido a que con esto podemos comprender de mejor manera la 

importancia que tiene el construir y mantener una imagen política.  
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Dice Fernández, Hernández y Ocampo (2017) que “Las respuestas a las 

preguntas ¿qué espera la gente de mí?, ¿cómo deseo que la sociedad me vea? Y 

¿qué quiero que piensen de mí? son clave para una definición tan importante.” 

como lo es la imagen pública política. 

Podemos relacionar la imagen de un gobernante con la un candidato, ya que 

Martín Salgado (2002)  nos dice que “Hay en la campaña tres elementos que no 

necesariamente coinciden, pero siempre están presentes: lo que el candidato es, 

la imagen que desea proyectar y lo que los votantes finalmente perciben.” Con lo 

cual podemos ver que es lo mismo que con un gobernante, quien es, la imagen 

que proyecta y lo que perciben los ciudadanos de él. Por ello es que podemos 

pensar que las mismas estrategias que se utilizan en campaña electoral pueden 

funcionar durante una gestión, aunque los objetivos sean totalmente diferentes 

podemos trabajar sobre los mismos personajes: el político y la opinión pública.  

La finalidad de este trabajo es la medición de la imagen pública de un personaje 

político que se encuentra en funciones administrativas dentro de un ayuntamiento, 

por lo que debemos considerar que la imagen que los ciudadanos tiene de él no 

solo se debe en sí a su persona, sino a las acciones que ha llevado a cabo por 

medio del ayuntamiento, en donde también tiene que ver los empleados que 

dentro de esta institución laboran.  

 

El candidato necesita tener presente que la imagen interna a proyectar, 

dentro del gobierno, con todos los empleados y funcionarios debe coincidir 

con la externa; es decir, con aquella que muestra ante los gobernados, 

puesto que no tiene que perder de vista que, como ya se expuso, el 

posicionamiento interno precede al posicionamiento externo. (Fernández, 

Hernández y Ocampo, 2007,  p. 115) 

 
Por lo que es responsabilidad también de los trabajadores la imagen que se 

proyecta de su representante, así como en este caso, del ayuntamiento en 

general.  
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Es importante que la sociedad tenga una imagen positiva de su representante así 

como de su ayuntamiento, y que las personas estén conformes con lo que se ha 

realizado en su ciudad. Existen muchas organizaciones que representan a la 

sociedad civil y que exigen ciertas necesidades que supuestamente tienen, lo que 

a veces afecta en la realización de algunas obras, sin embargo estas 

organizaciones tienen intereses políticos que no precisamente representa a una 

parte de los habitantes, sino a solo unos solos que se verán beneficiados con 

alguna acción que se realice.  

  

Al respecto Fernández, Hernández y Ocampo (2017) mencionan que “A mayor 

respaldo de los ciudadanos, mayor legitimidad, rapidez y exactitud en las acciones 

de gobierno. Cuando un gobierno se logra comunicar eficaz y eficientemente con 

los ciudadanos, tiene en ellos al aliado más poderoso.”  

El manejo de la imagen pública es un tema delicado, ya que cuesta mucho 

construirla y demasiado poco destruirla por completo, por lo que se deben tener 

bien fijados los objetivos para construir y mantener una buena percepción por 

parte de los ciudadanos.  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Figura 2: Mapa de imagen de un presidente municipal. Fuente: Marketing Político e Imagen de Gobierno en 

Funciones, Fernández, Hernández y Ocampo, 2007, p.102 
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1.6  Liderazgo político 
 

En la elección de un gobernante se necesita de una persona que represente un 

liderazgo para todos, es decir, que pueda ser el representante de la población, que 

tenga características que nos permitan sentir confianza para la buena gestión de 

los recursos de los ciudadanos. Para ser un buen líder se requiere de ciertas 

características, una de ellas es la confianza que emite para realizar y encabezar 

las actividades que beneficien a no solo uno, sino a todos los representados.  

Como nos menciona Crespo (2011) “Un político no se convierte en líder si los 

ciudadanos no lo perciben como tal y en este proceso de percepción, las 

estrategias y los recursos comunicativos y simbólicos desempeñan un papel 

central.” 

La percepción de los ciudadanos dependerá de las estrategias comunicativas que 

tenga el líder, utilizando los medios de comunicación para transmitir los mensajes 

que desee a su público objetivo.  

Es importante que un político mantenga una imagen de buen líder, ya que esto le 

permite mantener la credibilidad ante los ciudadanos; el liderazgo también forma 

parte de la buena imagen que puede mantener a lo largo del tiempo.  

El liderazgo político, como todo fenómeno de liderazgo, es relacional, puesto que 

no puede haber líder político sin seguidores, ni liderazgo sin un individuo que sea 

líder de un grupo y que se desempeñe en un contexto específico. (Crespo et al, 

2011, p. 96) 

El liderazgo se trasmite no solo de manera personal, sino a través de los medios 

de comunicación que muchas veces emiten notas que reflejan el liderazgo de 

líderes políticos, muchas veces estos manipulados por los propios líderes o 

simplemente noticias que forman parte de la agenda local, estatal o nacional.  

Como la mayoría de los ciudadanos no tienen posibilidades de contacto e 

interacción fluida, permanente y personal con el político, la intermediación de los 

medios de comunicación social se torna trascendente para que se lleva a cabo el 

proceso de percepción de liderazgo. (Crespo et al, 2011, 99)  

 
 



	
 

31	

1.7  La encuesta como medición de imagen   
 
La encuesta es uno de los medios que se utilizan para realizar sondeos de 

opinión, los cuales nos permiten obtener información sobre algún tema en 

específico, obteniendo resultados que permitan tener en claro el panorama  

Esta herramienta nos ayuda a través de diversas preguntas obtener una 

perspectiva de la imagen que se tiene respecto a un personaje político.  

 

Una encuesta consiste en entrevistas que se aplican a una muestra de los 

individuos que integran un mercado electoral. Dichas entrevistas constan de 

una serie de preguntas, debidamente formuladas y secuenciadas cuyo 

objetivo es obtener un panorama certero de lo que se desea conocer… si 

se selecciona un grupo relativamente pequeño de individuos 

representativos del universo bajo estudio, tal que su número garantice cierto 

grado de confianza y precisión estadísticos deseados para considerar a los 

resultados obtenidos como indicadores insesgados de la población, se trata 

de una investigación mediante técnica muestral. (Lerma et al, 2016, p. 184) 

 

Para este estudio se utilizará una encuesta que se encuentra en el apartado de 

anexos, así como la metodología a utilizar se encontrará la descripción más 

adelante.  
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2. Marco Contextual 
 
Debido a que este trabajo se basa en la imagen pública del actual Presidente 

Municipal, se presentan a continuación algunos datos generales que permiten 

tener un panorama más amplio sobre la persona en la que se enfoca esta 

investigación, para así tener una mayor comprensión de las respuestas obtenidas 

en el estudio. 

 

2.1  Américo Zúñiga Martínez  
 

Nace en la ciudad de Xalapa un 26 de septiembre de 1978, cuenta con casi 39 

años de edad a la fecha. Es abogado y político xalapeño. Hijo del político 

veracruzano Guillermo Héctor Zúñiga Martínez y de la señora Guillermina 

Martínez Martínez. Casado con la Sra. Mariana Yorio López, con quien tiene tres 

hijos. 

Según datos obtenidos en su “Ficha curricular” en la página oficial del 

Ayuntamiento de Xalapa, es Licenciado en Derecho por la Universidad Anáhuac 

de Xalapa y en proceso de Maestría en Dirección de Gobierno y Políticas Públicas 

por el Instituto Universitario y de Investigación Ortega y Gasset. También en su 

formación profesional se encuentra que ha sido abogado litigante, asesor jurídico 

de la Universidad Pedagógica Veracruzana, catedrático en la Universidad 

Anáhuac, Secretario de Trabajo, Previsión Social y Productividad del 2004 al 

2010, Diputado en la LXII Legislatura Local del Congreso del Estado de Veracruz 

por el Distrito XI del 2010 al 2013, actual Presidente Municipal de Xalapa; así 

como Vicepresidente y Presidente de la Federación Nacional de Municipios de 

México A.C (FENAMM).  

Además es militante activo del Partido Revolucionario Institucional (PRI) desde 

hace ya varios años. 
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 2.2  Imagen Pública de los 3 niveles de gobierno 
 

La imagen pública de los gobernantes en México se ha visto desfavorecida al 

pasar los años debido a la serie de circunstancias por las que atraviesa el país, los 

estados y los municipios, en los temas políticos, económicos y sociales, por lo que 

la imagen con la que cuentan no es tan grata cuando es evaluada. Normalmente 

se ha visto que al ser elegido un gobernante al inicio de su administración 

comienza con una calificación y al paso de los meses y los años esa imagen no 

es, en algunos casos, ni la mitad de lo que era al inicio. ¿A qué se debe? A la 

serie de problemáticas en las que se ve envuelto el pueblo; el mismo que deposito 

su confianza en una persona que prometió en tiempo de campaña, mejorar la 

situación del país, de su estado o su municipio.  

 

Existen diferentes casas encuestadoras que van midiendo la imagen de los 

gobernantes, una de ellas es Consulta Mitofsky, dirigido por Roy Campos, quien a 

lo largo de los años ha realizado diferentes estudios estadísticos que reflejan la 

opinión de las personas en diferentes temas.  

 

Uno de los estudios más importantes que realiza esta consultora, fuera de tiempos 

electorales, es la evaluación a las autoridades, desde el Presidente de la 

República, Gobernadores y Alcaldes, estos estudios se realizan año con año.  

Cabe mencionar que, tanto el gobierno nacional y el estatal entraron a una nueva 

administración en 2012, por lo que el Presidente Enrique Peña Nieto y el 

gobernador Javier Duarte de Ochoa, tenían ya 2 años de administración cuando el 

cambio de alcaldías en Veracruz se dio. El Lic. Américo Zúñiga Martínez toma la 

administración en 2014, por lo que hasta este momento lleva casi 4 años de 

gestión, debido a esto nos enfocaremos en hablar solamente sobre este lapso de 

tiempo.  

Para tener un mayor panorama sobre esta situación, podremos observar alguna 

información sobre la imagen que tienen los gobernantes de los tres niveles, 

tomando en cuenta la información que nos proporciona Consulta Mitofsky.  
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En 2014, podemos observar en la Imagen 1, que el promedio nacional a alcaldes 

es de 5.8, sin embargo en Veracruz se les da una calificación de 6.1, lo cual nos 

refleja que en el estado tienen mejor evaluados a sus presidentes municipales que 

el promedio nacional. En esta encuesta incluyen una pregunta sobre el nivel de 

acuerdo y desacuerdo con la manera de gobernar de los tres niveles; en Veracruz 

más de la mitad de los encuestados decían estar de acuerdo con la manera de 

gobernar de Javier Duarte de Ochoa y poco menos de la mitad en acuerdo con los 

presidentes municipales. La calificación del gobernador podemos darnos cuenta 

que hasta ese momento no era tan mala, menos aún en comparación con la de los 

alcaldes.  

 

 
Imagen 1: Acuerdo con la manera de gobernar de.... 

 Fuente: Así es Veracruz 2014.  Consulta Mitofsky 2014, p. 2.  
 

Hay ciertos factores que influyen en la imagen de quienes nos gobiernan, uno de 

ellos es el partido al que representan; durante el 2014 en Veracruz éramos 

representados por un Presidente, un Gobernador y un Alcalde Priísta, la imagen 
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del gobernador y el alcalde es ligeramente influida por la percepción que las 

personas tienen del Presidente de México, debido a que pertenece al mismo 

partido que los otros dos. Normalmente generalizan la forma de actuar de los que 

pertenecen a un mismo partido y esto se ve reflejado muchas veces en las 

votaciones cuando toca elegir a más de dos representantes a la misma vez.  

Este estudio apenas es del 2014, primer año en que el Lic. Américo Zúñiga 

Martínez es presidente municipal. Como lo mencionábamos antes es importante 

notar que al inicio de una administración obtienen una calificación y al final otra, 

por lo que si consideráramos el 6.1 que se le da a los presidentes municipales en 

su primer año, veríamos que es una calificación menor a la que se obtuvo en este 

estudio que es realizado durante su último año. Más adelante podremos observar 

los resultados que arrojó este estudio respecto a la imagen del presidente 

municipal de Xalapa.  

De la imagen 1 también podemos observar la calificación que le dan al gobernador 

a dos años de su mandato, el cual obtiene un 6.4, .1 más que la media nacional. 

Es realmente sorprendente esta calificación debido a toda la serie de 

problemáticas ante las que se enfrentó el estado en el año 2016 al finalizar y dejar 

incompleto su mandato, por lo que 2014 podría tomarse como un año “bueno” 

para el ex gobernador de Veracruz, el Dr. Javier Duarte de Ochoa.  

 

Durante el año 2015 la evaluación promedio tanto de presidente, gobernador y 

alcaldes, bajó en puntuación. De acuerdo al estudio anual de Consulta Mitofsky 

del año 2015, existieron 10 problemáticas que marcaron ese año, el problema más 

latente fue la fuga del “Chapo Guzmán” que trajo consigo una desconfianza mayor 

por parte de los ciudadanos hacia las autoridades y el sistema de seguridad 

pública.  
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Imagen 2: Evaluación de autoridades 

 Fuente: Así es Veracruz 2015.  Consulta Mitofsky 2015, p. 8.  
 

 

Como observamos en la Imagen 2, la imagen del Presidente disminuyó en 

comparación con el 2014 por 6 puntos porcentuales, a su vez, los gobernadores 

en promedio nacional disminuyen 10 puntos y los alcaldes en 7. Este último dato 

es importante debido a que para muchos municipios apenas había terminado el 

primer año de administración.  
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Imagen 3: Evaluación de autoridades 

 Fuente: Así es Veracruz 2015.  Consulta Mitofsky 2015, p. 9.  
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La imagen 3 nos muestra una comparativa del promedio de aprobación y 

desaprobación de los tres niveles de gobierno, así como de la calificación que se 

les da durante los últimos tres años. Durante el año 2015, la calificación que se le 

da a los alcaldes es 5.6, .2 menos que el año anterior.  

 

 

 
Imagen 4: Evaluación de autoridades por región 

 Fuente: Así es Veracruz 2015.  Consulta Mitofsky 2015, p. 11.  
 
 

En la imagen 4 podemos notar que la calificación que le dan a los alcaldes en la 

zona sureste a la que corresponde el estado de Veracruz, coincide con la 

calificación promedio que se da a nivel nacional.  

Este estudio comprende  la zona sureste por siete estados: Campeche, Chiapas, 

Oaxaca, Quintana Roo, Tabasco, Yucatán y Veracruz.  
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Imagen 5: 2016: Evaluación de autoridades 

 Fuente: Así es Veracruz 2016.  Consulta Mitofsky 2016, p. 12.  
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Durante el 2016, el promedio de aprobación nacional disminuye significativamente 

en los tres niveles. Como se observa en la imagen 5, el presidente baja 

nuevamente, este año por 9 puntos porcentuales, los gobernadores por 6 puntos y 

los alcaldes por 5 puntos porcentuales en comparación con el 2015.  

La calificación que se les da en promedio a los alcaldes es de 5.7, es decir, .1 más 

en comparación con el año pasado.  
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Imagen 6: 2016: Autoridades y su evaluación promedio por región. 

 Fuente: Así es Veracruz 2016.  Consulta Mitofsky 2016, p. 14. 
 
 
 
  

En la imagen 6 se puede observar el promedio de aprobación para los alcaldes 

por región. Considerando a Veracruz en la región sureste, observamos que el 

promedio de desaprobación hacia alcaldes aumentó considerablemente en 

comparación al año anterior, además de ser mayor el nivel de desacuerdo en la 

zona sureste en comparación con el promedio nacional.  

El nivel de desaprobación tiene mucho que ver con las problemáticas que se 

presentaron durante el 2016 con algunos gobernadores de la zona sureste que 

concluyeron sus mandatos, tal es el caso del gobernador de Quintana Roo, 

Roberto Borge Ángulo ; y el de Veracruz, Javier Duarte de Ochoa, ambos 

detenidos durante el 2017 por cargos de enriquecimiento ilícito, entre otros.  

 

Podemos observar que la imagen pública que tienen las autoridades de los 3 

órdenes de gobierno es directamente proporcional a la calificación que se les da, 

así como en la aprobación y desaprobación; y estas tienen mucho que ver con 

todas las problemáticas que existan tanto en el país, estado y municipio. Cada uno 

es evaluado y percibido de acuerdo a las acciones tanto positivas como negativas 

que haya realizado durante su gobierno.  
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Imagen 7: Veracruz evaluando a su gobierno. 
 Fuente: Consulta Mitofsky. www.consulta.mx 
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Imagen 8: Veracruz evaluando a su gobierno. 
 Fuente: Consulta Mitofsky. www.consulta.mx 

 
 

En la imagen 7 y 8 se puede observar el promedio de aprobación de los primeros 

cuatro meses de administración del gobernador Miguel Ángel Yunes Linares, 

quien toma el cargo en noviembre del 2016. Como se puede ver, su nivel de 

aprobación y desaprobación mejora en comparación con la del ex gobernador 

Javier Duarte de Ochoa.  

De igual forma el nivel de aprobación de los alcaldes de Veracruz tiene un 43%, 8 

puntos más que el nivel nacional (35%). En esta ocasión no se muestra la 



	
 

45	

calificación que se obtiene de los presidentes municipales, sin embargo se ha 

mostrado la del año 2016 que nos sirve de referencia para este estudio, debido a 

que se muestra la calificación que los xalapeños dan a su actual presidente 

municipal.  

Como se menciona en párrafos anteriores, la imagen pública de las autoridades se 

debe mucho a una serie de conjuntos como lo son las acciones que realizó o está 

realizando, a los medios de comunicación y a la percepción que tiene la opinión 

pública sobre esa persona. Los estudios que realiza Consulta Mitofsky nos ayuda 

a tener un panorama más claro de la evaluación de la imagen que han tenido los 

tres niveles de gobierno durante los últimos 4 años, teniendo en cuenta que esta 

evaluación refleja la realidad de los mexicanos en cuanto a los problemas que se 

ha venido enfrentando el país durante los últimos años. También debemos tomar 

en cuenta que una calificación promedio tanto a nivel nacional o estatal de 

alcaldes no generaliza la calificación de algún presidente municipal, ya que solo se 

debe a un promedio que refleja, en el caso estatal, las calificaciones que se le dan 

aproximadamente a los alcaldes de los 212 municipios; existirán quizá alcaldes 

que obtengan mejor calificación que otros y esto hará que se obtenga un promedio 

solamente.  

Más adelante podremos observar si la calificación nacional que se da a los 

alcaldes coincide con la que refleja este estudio de investigación de imagen 

pública del actual presidente municipal.  

 

 

2.3  Votaciones de los últimos años en Veracruz 
 

Otro de los aspectos que influyen sobre la imagen de un personaje político, son 

las situaciones que tienen que ver con las votaciones que se han llevado a cabo 

durante algunos años. La intención del voto hacia un partido va cambiando en 

cada elección. Hasta hace algunos años, Veracruz se consideraba un estado 

priísta, en donde la mayoría de los que gobernaban, tanto gobernador, presidentes 

municipales y diputados locales eran militantes de este partido; sin embargo a lo 
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largo de los años esta tendencia ha ido cambiando debido a la influencia que hay 

por partidos recién formados y los acontecimientos que suceden a nivel nacional 

que han hecho que personas que se encuentran en el poder pierdan credibilidad y 

al suceder esto, la sociedad generaliza la información y culpan no sólo a quien ha 

gobernado, si no a todos aquellos que pertenezcan al mismo partido que él en los 

tres órdenes de gobierno, el federal, estatal y municipal.  

 

En el 2010, en Veracruz se hizo el cambio de gobierno estatal,  donde el ganador 

fue el representante del Partido Revolucionario Institucional, el Dr. Javier Duarte 

de Ochoa. Quien asume el cargo ese mismo año, entregado por otro priísta, Fidel 

Herrera Beltrán. Hasta ese momento el panorama se encontraba a nivel nacional 

representado por un panista, y a nivel estatal y municipal por el PRI.  

Fue en el 2012 cuando los tres órdenes de gobierno se alinearon, siendo los tres 

representantes del PRI, ya que en este año se eligió al presidente de la república, 

siendo elegido el Lic. Enrique Peña Nieto.  

Durante el 2013, en el estado de Veracruz se eligieron a los que serían 

presidentes municipales de los 212 municipios, quienes por primera ocasión 

gobernarían durante 4 años, desde el 1º de enero del 2014 al 31 de diciembre del 

2017.  

A partir del 2013 se realizaron tres votaciones más en el estado, en el 2015 se 

eligieron a Diputados Federales, en el 2016 a Gobernador y Diputados Locales y 

durante el 2017 a los próximos Presidentes Municipales.  

A continuación podemos observar cómo se han comportado las votaciones 

durante estos años, dándonos con esto un panorama de cómo el partido al que 

pertenece el actual Presidente Municipal de Xalapa, está ligado a la imagen que 

se tiene de él, ya que el partido incide en su imagen como presidente municipal, 

puesto que está representando a un grupo que tiene ideologías compartidas, 

como lo es el PRI.  
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VO
TO
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R

 PA
R

TID
O

, C
O

A
LIC

IÓ
N

 Y C
A

N
D
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A

TO
S IN

D
EPEN

D
IEN

TES 2015 
Votación D

iputados Federales en Xalapa, D
istrito 10. 

	
Partidos 

Votos em
itidos para el partido 

Votos obtenidos vía coalición 
Total 

 

18,464 
Sin C

oalición 
= 18,464 

 

11,240 
+ 462 

= 11,702 

 

6,916 
+ 112 

= 7,028 

 

2,393 
+ 462 

= 2,855 

 

3,497 
+ 111 

= 3,608 
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Partidos 
Votos em

itidos para el partido 
Votos obtenidos vía coalición 

Total 

 

5,047 
Sin C

oalición 
= 5,047 

 

3,638 
Sin C

oalición 
= 3,638 

 

26,368 
Sin C

oalición 
= 26,368 

 

3,049 
Sin C

oalición 
= 3,049 

 

4,062 
Sin C

oalición 
= 4,062 
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Partidos 
Votos em

itidos para el partido 
Votos obtenidos vía coalición 

Total 

 
C

andidato  
Independiente 

7,812 
Sin C

oalición 
= 7,812 

 
C

andidato  
Independiente 

2,051 
Sin C

oalición 
= 2,051 

 	
Im

agen 11: P
R

E
P

 2015 D
iputados Federales X

alapa 
 Fuente: http://prep2015.ine.m

x/E
ntidad/V

P
C

yC
I/detalle.htm

l#!/30/8 
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Votación Presidente M
unicipal 2018- 2022 

C
andidatos 

D
esglose de votos por candidato 

Total de votos por candidato 
Propietario: JU

A
N

 D
A

VID
 O

VA
N

D
O

 A
G

U
ILA

R
 

Suplente: JO
SE M

A
N

U
EL C

O
R

N
ELIO

 XX 
• 

2,053   

= 2,053 

Propietario: C
A

R
LO

S A
R

TU
R

O
 LU

N
A

 ESC
U

D
ER

O
 

Suplente: A
R

TU
R

O
 R

IVER
A

 H
ER

N
Á

N
D

EZ 
• 

5,717  

 

= 5,717 

Propietario: N
IC

A
N

O
R

 M
O

R
EIR

A
 R

U
IZ 

Suplente: R
A

FA
EL G

A
B

R
IEL LA

N
D

G
R

A
VE B

EC
ER

R
IL 

• 
8,855   

= 8,855 

Propietario: PED
R

O
 H

IPO
LITO

 R
O

D
R

IG
U

EZ H
ER

R
ER

O
 

Suplente: U
LISES A

N
TO

N
IO

 PO
N

C
E TEN

O
R

IO
 

• 
68,886  

 

= 68,886 

 
• 

 
 

Propietario: B
R

EN
D

A
 A

G
U

ILA
R

 B
LA

N
C

O
 

Suplente: N
A

N
C

Y A
D

R
IA

N
A

 M
O

R
A

 G
A

R
C

IA
 

• 
2,183  

= 2,183 
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Propietario: A
N

A
 M

IR
IA

M
 FER

R
A

EZ C
EN

TEN
O

 
Suplente: C

R
ISTIN

A
 ELVIR

A
 PER

EZ SILVA
 

• 
1,607  

 

• 
+ 

• 
37,510   

• 
+ 

• 
5,281   

= 44,398 

Propietario: JO
SE A

LEJA
N

D
R

O
 M

O
N

TA
N

O
 G

U
ZM

A
N

 
Suplente: D

A
N

IEL D
EL A

N
G

EL PER
EZ 

• 
692  

 

• 
+ 

• 
14,724  

= 18,739 
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• 
+ 

• 
3,323   

Propietario: EFR
A

IN
 SA

N
C

H
EZ C

R
U

Z 
Suplente: R

O
B

ER
TO

 G
A

R
C

IA
 LO

PEZ 

C
andidato Independiente 

• 
1,841  

 

= 1,841 

Propietario: A
N

TO
N

IO
 LU

N
A

 A
N

D
R

A
D

E 
Suplente: ISID

R
O

 LO
PEZ G

O
N

ZA
LEZ 

C
andidato Independiente 

• 
2,888  

 

= 2,888 

Propietario: R
U

B
EN

 M
O

R
EN

O
 A

R
C

H
ER

 
Suplente: C

A
R

LO
S A

LB
ER

TO
 B

A
D

ILLO
 M

O
N

R
O

Y 

C
andidato Independiente 

• 
1,792  

 

= 1,792 

	
Im

agen 14: V
otos por partido, coalición, candidatos independientes 2017 X

alapa 
 Fuente: http://prep2017-ver.ine.m

x/P
residentesM

unicipales/M
unicipio/V

otosC
andidatura/#!/30/89
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Tabla 1: Resultado de últimas elecciones en Xalapa 
 

 

En la tabla 1 podemos observar cuáles son los partidos que han ganado en cada 

elección de los últimos cinco años. El 2013, fue el último año en el que en Xalapa 

figuró el PRI como ganador de algún cargo público, siendo esta elección la que 

gana el actual Presidente Municipal de Xalapa, Américo Zúñiga M. De quien se 

habla en el presente trabajo.  

Esta tabla nos permite darnos una idea de las variaciones que ha habido en estos 

años en cuanto a las elecciones, en donde durante las últimas tres no figura el 

Partido Revolucionario Institucional. Con lo que podemos pensar que se debe al 

descontento social que ha habido hacia los representantes de este partido en 

cargos pasados como los de diputados locales y federales, así como gobernador. 

Además de que comienza a aparecer el partido de MORENA como triunfante en 

dos elecciones, la de diputados locales en 2016 y presidente municipal en 2017.  

Esto, de alguna manera u otra, repercute en la imagen pública que se tiene no 

solo de Américo Zúñiga Martínez, sino de todos aquellos que sean militantes y 

simpatizantes del PRI. Con lo cual podemos ubicar un factor importante que 

Cargo/Año 2013 2014 2015 2016 2017 

Presidente 
Municipal 

Xalapa 
PRI 

No 

hubo 

elecciones 

   

Diputados 
Locales 
Xalapa 

PRI    

Diputados 
Federales 
Distrito X. 

Xalapa 
Urbano 

 MORENA   

Gobernador 
Veracruz 

  PAN  

Diputados 
Locales 
Xalapa 

  MORENA  

Presidente 
Municipal 

Xalapa 
   MORENA 
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repercute en los resultados del presente estudio, siendo este factor la imagen 

pública del Partido Revolucionario Institucional, que durante los últimos años ha 

ido en decadencia dentro del estado.  

A pesar de que los resultados que son mostrados más adelante, nos indican que 

la percepción que se tiene sobre el presidente municipal no es mal, los resultados 

obtenidos en las elecciones llevadas a cabo durante los 4 años de su gestión 

resultan nada favorecedores para el partido que encabeza, por lo que podría 

pensarse que tiene mucho que ver el resultado, al menos de las elecciones 

municipales de 2017 donde resulta ganador MORENA, con la percepción que se 

tiene del trabajo que realizó el munícipe, sin embargo podemos darnos cuenta que 

debido a la serie de acontecimientos suscitados con el gobierno estatal pasado 

que también era priísta, la imagen de todo aquel que abanderaba el partido se 

veía influenciada por lo ocurrido con Javier Duarte Ochoa. Más que pensar que los 

resultados de las elecciones municipales hayan sido reflejo del descontento social 

con el gobierno municipal, se debe más que nada al descontento con el gobierno 

estatal pasado, el cual ha sido un hecho que sigue dando de qué hablar, con el 

cual no solo los xalapeños, sino los veracruzanos se han quedado con una mala 

imagen del priísmo veracruzano.   
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3. Metodología 
 

Nuestro universo lo constituyen los habitantes de Xalapa, ciudad capital del estado 

de Veracruz. Según datos del INEGI (Instituto Nacional de Estadística y 

Geografía) actualizados hasta 2015, Xalapa tiene una población de 480, 481 

habitantes, donde el 47.1% son hombres y 52.9% mujeres; y la edad mediana 

corresponde a los 29 años.  

 

En el objeto de estudio consideramos a los ciudadanos de Xalapa (mayores de 18 

años) que habitan dentro de la zona urbana, donde tomamos en cuenta las 

delimitaciones con las que cuenta el CONAPO (Consejo Nacional de Población) 

con los niveles de marginación: Muy alto- alto, medio y muy bajo- bajo, a través de 

zonas llamadas AGEB (Área Geo Estadística Básica). 

 

Una AGEB “es la extensión territorial que corresponde a la subdivisión de las 

áreas geoestadísticas municipales. Dependiendo de sus características, se 

clasifican en dos tipos: AGEB Urbana o AGEB Rural.” (“Principales resultados por 

AGEB y manzana urbana”, 2010).  

Los niveles que se les da (muy alto, alto, medio, bajo, muy bajo)  dependen del 

grado de marginación de cada zona. Estos grados de marginación toman en 

cuenta indicadores de las siguientes dimensiones: vivienda, educación, salud y 

bienes; en donde con base a las estadísticas del INEGI (Instituto Nacional de 

Estadística y Geografía) se obtiene información del porcentaje de viviendas que 

cuentan con servicios públicos, calles pavimentadas, etc. Así como porcentajes de 

niños estudiando y sin estudiar; personas con seguro médico y sin él, entre otros 

datos que son relacionados con las cuatro dimensiones que se toman en cuenta.    

 

La finalidad es recopilar la información que nos permita el logro de nuestro objetivo 

que es Conocer y evaluar la imagen pública del actual Presidente Municipal de 

Xalapa (2014-2017) 
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3.1  Tipo de investigación por las fuentes de información 
 

3.1.1  Investigación de campo 
 

Debido a la naturaleza del trabajo y del tema que se estudiará, se considera la 

investigación de campo en donde se recolectará información que nos arrojará los 

resultados que permitan el análisis del hecho que estamos estudiando.  

En ella la información acerca del fenómeno o hecho investigado se recoge 

en el campo donde el fenómeno o hecho se presenta, para lo cual se 

emplea una serie de técnicas o instrumentos de recolección de datos. 

(Muñoz, 2015, p.98) 

 

Este autor también nos menciona que estas investigaciones también se realizan 

cuando se busca describir el comportamiento de un grupo. (Muñoz, 2015) 

 

 

3.1.2  Técnica de recolección de información 
 
Para el logro del objetivo de este estudio aplicaremos una encuesta.  

La encuesta “traduce los objetivos de la investigación en preguntas, cuyas 

respuestas se espera proporcionen los datos o la información para comprobar las 

hipótesis o que respondan a los propósitos de la investigación.” (Muñoz, 2015, 

p.272) 

 

3.1.3  Instrumento 
 

3.1.3.1 El cuestionario 
 

Este tipo de instrumento es el más utilizado para la recolección de información en 

un tipo de investigación cuantitativa, en donde se pueden incluir preguntas tanto 

abiertas como cerradas dependiendo de las características que queramos 
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identificar, tal y como Moscovici lo plantea, las preguntas pueden tener tres 

dimensiones: de actitud, de información o de campo de representación. Esto 

dependiendo de cuál es la información que nos servirá para cumplir con el objetivo 

del trabajo de investigación.  

Traducen los objetivos de la investigación en preguntas, cuyas respuestas se 

espera proporcionen los datos o la información para comprobar la hipótesis o que 

respondan a los propósitos de la investigación. (Muñoz, 2015, p.272) 

 

Para la recolección de la información de este trabajo, se utilizará una encuesta 

que consta de 24 preguntas que observaremos a continuación.  

 

Estratos 

• Sexo 

• Edad 

• Último grado de estudios 

• Ocupación principal 

 
Tabla de Dimensiones Variables e Indicadores 
 

Dimensiones Variables Indicadores 
1. Actitud En general usted 

¿Cómo se encuentra el 
día de hoy? 

• Enojado 
• Triste 
• Decepcionado  
• Normal/ neutral 
• Contento 
• Muy feliz 

 
2. Actitud ¿Cómo te sientes 

respecto a la situación 
del país? 

•  Enojado 
• Triste 
• Decepcionado  
• Normal/ neutral 
• Contento 
• Muy feliz 
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3. Actitud ¿Cómo te sientes 
respecto a la situación 
del estado? 

• Enojado 
• Triste 
• Decepcionado  
• Normal/ neutral 
• Contento 
• Muy feliz 
 

5. Actitud ¿Cómo te sientes 
respecto a la situación 
de Xalapa? 

• Enojado 
• Triste 
• Decepcionado  
• Normal/ neutral 
• Contento 
• Muy feliz 
 

6. Información  
 

¿Sabe quién es su 
presidente municipal? 

• Si. ¿Quién? 
• No 

7. Información  ¿Sabe qué actividades 
realiza el presidente 
municipal? 

• Si. ¿Cuáles? 
• No 

8. Campo de 
representación 

¿Podría mencionar 3 
acciones que ha 
realizado el Presidente 
Municipal? 

• 1 
• 2 
• 3 
• ¿A través de qué medio se 

enteró? 
9. Información ¿Conoce en persona al 

Presidente Municipal? 
 

• Si 
• No 

10. Campo de 
representación  

Mencione 3 palabras 
que le describan a su 
Presidente Municipal 

• 1 
• 2 
• 3 

11. Actitud ¿Cómo calificaría el 
trabajo que ha realizado 
durante su gestión en el 
Ayuntamiento de 
Xalapa? 

• Excelente 
• Buena 
• Regular 
• Mala  
• Muy mala 

12. Información  ¿Qué calificación le 
daría del 1 al 10? 

• 1 
• 2 
• 3 
• 4 
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• 5 
• 6 
• 7 
• 8 
• 9 
• 10 

13. Información De los últimos 5 
Presidentes 
Municipales, enumere 
del 1 al 5 ¿Quién ha 
realizado un mejor 
trabajo en la 
administración pública? 
Siendo 1 el mejor. 

• Reynaldo Escobar Pérez 
• Ricardo Ahued 
• David Velasco Chedrahui  
• Elizabeth Morales García 
• Américo Zúñiga Martínez 

14. Información ¿Conoce qué otros 
cargos públicos ha 
tenido Américo Zúñiga 
Martínez, antes de ser 
Presidente Municipal? 

• Si. ¿Cuál? 
• No 

15. Información ¿Cómo calificaría su 
trayectoria política? 

• Excelente 
• Buena 
• Mala 
• Muy mala 
• Desconoce trayectoria 

16. Información ¿Cómo se siente 
respecto a la manera en 
cómo el gobierno 
municipal ha trabajado 
en su ciudad? 

• Muy satisfecho 
• Satisfecho 
• Me da igual 
• Insatisfecho 
• Muy insatisfecho 

17.  Información Marca 3 de las 
siguientes opciones que 
para ti identifiquen más 
al presidente municipal   

Honesto                      
Deshonesto                  Cínico                           
Solapador 
Joven                           Priísta                            
Hipócrita                     Empático 
Líder                            
Trabajador                    Desleal                        
Carismático 
Corrupto                     Sociable                        
Traidor                         Innovador 
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 Leal                             
Inteligente                    Ladrón                          
Noble 

 
18.  Información En caso de que Américo 

Zúñiga Martínez fuera 
de nuevo candidato a 
algún puesto de 
elección popular 
¿Votaría por él? 

• Si, ¿Por qué? 
• No, ¿Por qué? 
• No sabe 
• Depende ¿De qué? 

19. Información ¿Conoces algún 
organismo que presida 
a nivel federal? 

• Si ¿Cuál? 
• No 

20. Información  De la siguiente lista, 
elija 3 características 
que debería tener su 
próximo presidente 
municipal? 
 

 

Honesto               Noble                      
Carismático         Atractivo 
Joven                    Empático                
Sociable                Humilde       
Líder                     Trabajador              
Innovador         Con experiencia 
Leal                       Inteligente              
Responsable        Sencillo 

 
21. Información  ¿A través de qué medio 

usted se entera de las 
noticias? 

• Radio, ¿Qué estación? 
• Televisión ¿Qué canal? 
• Periódico ¿Cuál? 
• Medios en internet 

¿Cuál? 
• Redes sociales ¿Cuáles? 

 
 

 

A la mayoría de estas preguntas se le asignaron opción múltiple de respuesta, sin 

embargo dejamos 2 que permiten al encuestado contestar de manera libre, las 

cuales hablan sobre las acciones que ha realizado el presidente municipal, así 

como las palabras que lo describen.  
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La validación del instrumento se realizó a través de un piloteo que nos llevó a la 

corrección de algunas preguntas, así como la creación de otras que permitieran 

tener más información para el logro del objetivo. También este piloteo nos permitió 

tomar en cuenta la realización de tarjetas que pudieran mostrar las características 

que se enlistan en la encuesta, así como imágenes que nos permitieran conocer 

su estado de ánimo, esto con la finalidad de que las opciones múltiples pudieran 

ser vistas y no tener que repetirle al encuestado las respuestas.  

 

3.1.4  Universo de trabajo 
	
Lo conforman los ciudadanos mayores de 18 años que habitan en la ciudad de 

Xalapa, dentro de la delimitación considerada como urbana.  

 

3.1.5  Tipo de estudio 
 

3.1.5.1  Investigación descriptiva 
 

Debido a que el trabajo de investigación realizará una recolección de datos para 

poder conocer la opinión de los ciudadanos respecto al presidente municipal, se 

realizará una investigación descriptiva.  

 

En ella el investigador diseña un proceso para descubrir las características 

o propiedades de determinados grupos, individuos o fenómenos; estas 

correlaciones le ayudan a determinar o describir comportamientos o 

atributos de las poblaciones, hechos o fenómenos investigados, sin dar una 

explicación causal de los mismos. (Muñoz, 2015, p.95) 

 

Por lo que se utilizará este tipo de investigación en donde se describirá la opinión 

respecto a la imagen que se tiene del presidente municipal.  

 

 



	
 

66	

3.1.6  Investigación cuantitativa 
 

Este tipo de investigación permitirá obtener datos estadísticos que puedan reflejar 

las opiniones de la población respecto al conocimiento y percepción que tienen del 

mandatario de Xalapa.  

 

Afirmamos que una investigación es cuantitativa cuando se privilegia la 

información o los datos numéricos, por lo general datos estadísticos que 

son interpretados para dar noticia fundamentada del objeto, hecho o 

fenómeno investigado. (Muñoz, 2015, p.97) 

 

Es importante señalar que la metodología cuantitativa- descriptiva en el presente 

trabajo responderá a los ¿Qué? Y no a los ¿Por qué? De la imagen pública, es 

decir que mostrará la realidad de la imagen, pero no las razones de las 

percepciones que se tienen de ésta, las cuales podrían ser analizadas en un 

estudio cualitativo.  

 

3.1.7  Tamaño de la muestra 
 

En este estudio se realizará un muestreo estratificado.  

 

En términos prácticos, para proceder ab seleccionar una muestra estratificada 

se procede de la manera siguiente:  

• Se subdividen los N elementos del marco en subpoblaciones 

separadas (denominadas estratos) 

• Para hacer la subdivisión en los estratos se debe definir claramente 

las características comunes, como edad, sexo, ocupación o 

profesión, grado de estudios.  

• Se selecciona una muestra aleatoria simple dentro de cada uno de 

los estratos y se combinan los resultados de muestras aleatorias 

simples distintas. (Muñoz, 2015, p. 228) 
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Los estratos que utilizaremos corresponden a las AGEB’s donde se muestran tres 

niveles de marginación en la ciudad de Xalapa,: Alto- Muy alto, Medio y Bajo- Muy 

bajo. Dicha información fue obtenida del CONAPO con última actualización del 

2010.  

 

Como podemos observar en la imagen 15 que se muestra abajo, de los cinco 

niveles que el CONAPO identifica, en esta investigación se utilizan tres, es decir, 

que englobaremos el nivel alto con el muy alto, así como el bajo con el muy bajo. 

Teniendo así del nivel Alto- muy alto, un total de 41 AGEB (54,882 habitantes), 

nivel medio 40 AGEB (98,3469 y nivel Bajo- muy bajo un total de 66 AGEB 

(132,457). Dichas cifras fueron obtenidas de la base de datos que tiene el 

CONAPO en su página oficial (http://www.conapo.gob.mx/), donde además de la 

base datos del número de AGEB en Xalapa Urbana 2010, se encuentra el “Mapa 

de marginación urbana de las zonas metropolitanas y ciudades de 100 mil o más 

habitantes, 2010”. En el anexo 2 del presente trabajo podemos observar el mapa 

de la “Zona Metropolitana de Xalapa: Grado de marginación urbana por AGEB, 

2010”.  

Cabe destacar, que el número de habitantes tomados en cuenta para nuestra 

muestra, se basa solamente en la población mayor de 18 años, así como del 

mapa incluido en el anexo 2, solo se toma en cuenta a la ciudad de Xalapa en la 

zona urbana y no el número de AGEB de toda la zona metropolitana.  
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Xalapa: Grado de marginación urbana por AGEB, 2010 

 
Imagen 15: Estimaciones del CONAPO 

Fuente: INEGI, censo de Población y Vivienda 2010 
 

Es importante señalar que el muestreo se realizó por etapas, en donde primero 

pudimos obtener nuestra muestra para conocer el número de encuestas a aplicar, 

como segunda etapa se realizó una muestra del número de AGEB que 

encuestaremos. Dentro de la tercera etapa ubicamos cuáles eran esas AGEB y 

por último cómo se seleccionaron las viviendas en donde las aplicamos. 

Debido a esto, este estudio es un estudio polietápico. En el cual Muñoz (2015) nos 

dice que en el muestreo por etapas “se obtiene una muestra amplia y sobre ella se 

efectúa una nueva selección o submuestreo, realizando un estudio más profundo, 

según se haga en dos o más etapas se denomina bietápico o polietápico.” 

 

	 	 3.1.7.1  Primera Etapa 
 
En nuestra primera etapa obtuvimos nuestra muestra de manera estratificada, 

donde utilizamos la siguiente fórmula:  

41 
 
40 
 
66 
 
8 
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Donde: 

Ni: Se refiere a cada estrato 

 Alto-Muy alto  54,882 

 Medio   98,346 

 Bajo- Muy bajo 132,457 

Pi:  0.5 

Qi:  0.5 

Wi= Ni/N 

 Alto-Muy alto  0.19	

 Medio   0.34 

 Bajo- Muy bajo 0.46 

N:  285,685	

D:  B2/ Z2α2 =   0.00090	

 B=0.06 
 

    n= 20403979806.25		=	278	
             73525748.55	

 

Tamaño de la muestra es n= 278 
 

3.1.7.2  Segunda Etapa 
 
En la segunda etapa obtuvimos la muestra de cuántas AGEB encuestaremos, 

utilizando la misma fórmula anterior debido a que de nuevo es un muestreo 

estratificado.  
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Donde:  

Ni: Se refiere a cada estrato 

 Alto-Muy alto  41 

 Medio   40 

 Bajo- Muy bajo 66 

Pi:  0.5 

Qi:  0.5 

Wi= Ni/N 

 Alto-Muy alto  0.28	

 Medio   0.27 

 Bajo- Muy bajo 0.45 

N:  147	(AGEB’s)	

D:  B2/ Z2α2 =   0.0020	

 B=0.09 
 

n= 5402.25=	67	
										80.51	

 

Tamaño de la muestra es n= 67, es decir que serán 67 AGEB’s las que se 

encuestarán.  

 

Para conocer cuántas AGEB’s son por estrato se realizó una distribución 

proporcional al tamaño de la muestra (n=67) por lo que utilizamos la siguiente 

fórmula:  

 

 

 

 

Donde: 

n= 67 

Ni= Se refiere a cada estrato 
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 Alto-Muy alto  41 

 Medio   40 

 Bajo- Muy bajo 66 

N=  147 

 

Obteniendo así:  

Alto-Muy alto  19 

 Medio   18 

 Bajo- Muy bajo 30 

    67 

 

Para conocer el número de encuestas que aplicamos en estas AGEB utilizamos la 

misma fórmula de distribución proporcional. 

 

 

 
 
Donde: 

n= 278 (número de instrumentos a aplicar) 

Ni= Se refiere a cada estrato 

 Alto-Muy alto  41 

 Medio   40 

 Bajo- Muy bajo 66 

N=  147 

 

Obteniendo así:  

Alto-Muy alto  77 

 Medio   76 

 Bajo- Muy bajo 125 

    278 
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3.1.7.3  Tercera Etapa 
 

En esta etapa realizamos un muestreo aleatorio simple para conocer cuáles son 

las AGEB que encuestamos de acuerdo a la muestra que obtuvimos en cada 

estrato.  

Utilizamos este tipo de muestra debido a que todos los elementos tienen la misma 

probabilidad de ser seleccionados para integrar la muestra dentro de nuestra 

población.  

En el muestreo aleatorio simple se emplea la n para representar el tamaño 

de la muestra y la N representa el tamaño del marco o universo. Para 

seleccionar los elementos de la muestra se procede numerando los 

elementos del marco o universo de 1 hasta N, de donde la posibilidad de 

seleccionar a cualquier miembro del marco o universo es de n/N. (Muñoz, 

2015, p.225) 

3.1.7.4  Cuarta Etapa 
 
En esta etapa solo obtuvimos cuántas fueron las encuestas que se aplicarían por 

AGEB, en donde dividimos el número de encuestas que se deben aplicar por cada 

estrato, entre el número de AGEB de cada uno. El resultado es de 4 encuestas por 

cada uno.  

 

Alto- muy alto 77/19 = 4 

Medio 76/18 = 4 

Bajo- muy bajo 125/ 30= 4  
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Capítulo IV 
 

Resultados  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



	
 

74	

 4.  Resultados  
 
 
El instrumento utilizado fue aplicado el día sábado 1º de abril y el día domingo 2 

de abril del 2017, con un total de 278 encuestas. A continuación los resultados.  

 
 

4.1  Datos de control 
 
 
Tabla 2: Número de AGEB por nivel de marginación 
 

AGEB 
 Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válidos 

Bajo- Muy bajo 125 45,0 45,0 45,0 
Medio 76 27,3 27,3 72,3 
Alto-Muy alto 77 27,7 27,7 100,0 
Total 278 100,0 100,0  

 

 
En el Gráfico 1 podemos observar que de acuerdo a la muestra que se realizó, es 

el número total de AGEB en donde se llevaron a cabo las encuestas, siendo la 

categoría de Bajo- Muy bajo el que más se encuestó.  

 

Cada nivel de AGEB representa los diferentes grados de Rezago Social, los 

cuales identifican: 

 

(…) variables de educación, acceso a servicios de salud, de servicios 

básicos en la vivienda, de calidad y espacios en la misma, y de activos en el 

hogar. Es decir, proporciona el resumen de cuatro carencias sociales de la 

medición de pobreza del CONEVAL: rezago educativo, acceso a los 

servicios de salud, acceso a los servicios básicos en la vivienda y la calidad 

y espacios en la vivienda. (“índice de rezago social 2010 a nivel municipal y 

por localidad”, 2010) 
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Gráfico 1: AGEB encuestadas 
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4.3  Datos generales  
 
 
 
1.- Sexo 
 
 Tabla 3: Sexo de encuestados 

 
 

 

Este estudio fue realizado al mismo número tanto de hombres como de mujeres, 

donde fueron 139 encuestas realizadas a personas de cada sexo.  

 
2.- Edad 
 
 
 Tabla 4: Rangos de edad de encuestados 

 

 

 
 Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válidos 
HOMBRE 139 50,0 50,0 50,0 
MUJER 139 50,0 50,0 100,0 
Total 278 100,0 100,0  

 
 Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válidos 

18-24 68 24,5 24,5 24,5 
25-31 66 23,7 23,7 48,2 
32-38 36 12,9 12,9 61,2 
39-45 30 10,8 10,8 71,9 
46-52 26 9,4 9,4 81,3 
53-59 23 8,3 8,3 89,6 
60-66 14 5,0 5,0 94,6 
67-73 9 3,2 3,2 97,8 
74+ 6 2,2 2,2 100,0 
Total 278 100,0 100,0  
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En la tabla 4 podemos observar que la mayoría de encuestados corresponde a 

una edad de 18 a 24 años, seguidos de 25 a 31, donde las personas mayores de 

74 años fueron las menos encuestadas.  

 

 

3.- Grado de estudios  
 

 
 

Gráfico 2: Grado de estudios 
 

 
La pregunta número 3 de este cuestionario nos hace referencia al grado de 

estudios de cada encuestado, la mayoría contestó que tiene concluida la 

universidad y en segundo lugar el bachillerato solamente. En la tabla 5 podemos 

ver cuáles son las respuestas a las que se referían al contestar “otro”.  
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3.1 Otro, ¿Cuál? 

 
 

Tabla 5: Otros grados de estudio 
 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido 

Porcentaje 
acumulado 

Válidos 

CARRERA EN 
SISTEMAS 

1 ,4 11,1 11,1 

CARRERA 
TÉCNICA 

1 ,4 11,1 22,2 

COMPUTACION 1 ,4 11,1 33,3 
DOCTORADO 1 ,4 11,1 44,4 
MAESTRIA 2 ,7 22,2 66,7 
POSGRADO 1 ,4 11,1 77,8 
TECNICA 1 ,4 11,1 88,9 
TECNICO 1 ,4 11,1 100,0 
Total 9 3,2 100,0  

Perdidos NA 269 96,8   
Total 278 100,0   

 
 
De la misma pregunta número 3, las personas que respondieron “Otro” también 

contestaron que ese otro se refería a lo que podemos ver en la tabla 5, en donde 

solo 2 de los 278 encuestados tienen maestría y 1 doctorado.  
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4.- Ocupación Principal 
 
 

 
 

Gráfico 3: Ocupación principal de los encuestados 
 

 

La ocupación principal que tienen los encuestados es dentro del sector público- 

privado, donde nos podemos dar cuenta que la mayoría depende de un salario; en 

segundo lugar se encuentra trabajador por su cuenta, es decir, que se dedica al 

comercio o la venta informal, siendo estas dos opciones las principales por las que 

se obtiene un ingreso dentro de los ciudadanos xalapeños.  
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4.4  Estado de ánimo 
 
5.- En general usted ¿Cómo se encuentra el día de hoy? 

 
Gráfico 4: Estado de ánimo el día de la encuesta 

 
 

Las personas en el momento de ser encuestadas, en su mayoría se encontraba 
normal, es decir que no tenían ninguna emoción a la que se inclinaran más. Por 
otra parte, 107 personas contestaron encontrarse contentos.  
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6.- ¿Cómo te sientes respecto a la situación del país? 
 

 
Gráfico 5: Estado de ánimo con la situación del país 

 

 

El ánimo social tiene mucho que ver con la opinión de las personas respecto a un 

tema, esta pregunta fue formulada para saber cómo se sentían las personas con 

lo que sucede en el país, el 50.72% contestó que está decepcionado, siguiendo el 

21.94% que se siente enojado y el 19.42% que se siente triste. Esta pregunta 

cambia en su totalidad los porcentajes con respecto a la pregunta 5 donde se les 

preguntaba cómo se sentían el día que se les realizó la encuesta, quiere decir que 

las personas tienen un sentimiento de cómo nos encontramos en México sin 

hablar de un tema en específico.  
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7.- ¿Cómo te sientes respecto a la situación del estado? 
 
 

 
Gráfico 6: Estado de ánimo con la situación del estado 

 

La pregunta 7 que habla sobre la situación del estado, nos muestra que de igual 

forma que en la pregunta anterior, las personas se encuentran decepcionadas de 

la situación del estado, aunque el porcentaje es más bajo es esta la respuesta que 

se encuentra en primer lugar, en segundo podemos ver que están enojados con 

un porcentaje más alto que en la situación del país. Quizá la respuesta tenga que 

ver mucho con todo lo acontecido con el gobernador de la administración pasada y 

todas las problemáticas que se han generado debido a ello. Sin embargo, tanto la 

situación del país como la del estado, las personas la perciben casi de la misma 

forma.  
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8.- ¿Cómo te sientes respecto a la situación de Xalapa? 
 

 
Gráfico 7: Estado de ánimo con la situación de Xalapa 

 

En los resultados de la pregunta 8 podemos notar que los porcentajes cambian, 

aunque por otro lado sigue siendo la decepción la respuesta más frecuente entre 

los encuestados con un 37.77% en este caso, teniendo en segundo lugar el 

24.46% a que se encuentran normales respecto a la situación de su ciudad, un 

porcentaje que no se encuentra cercano a las otras dos preguntas anteriores, es 

decir que las personas por un lado se sienten decepcionadas pero por otro no 

sienten tan gravosa la situación en comparación con el estado y el país, que para 

este estudio es un dato importante.  
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4.5  Conocimiento Del Presidente Municipal  
 
 
 
9.- ¿Sabe quiés es su Presidente Municipal? 
 

 
 
 
 

Gráfico 8: Conocimiento del Presidente Municipal 
 

 

Al preguntar sobre quién es su presidente municipal, el 97.12% de las personas 

han respondido que si saben quién es.  
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9.1 ¿Quién? 
 
Tabla 6: Nombre del Presidente Municipal 

 
 Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válidos 

AMERICO 61 21,9 23,0 23,0 
AMERICO 
MARTINEZ 

2 ,7 ,8 23,8 

AMERICO ZUÑIGA 69 24,8 26,0 49,8 
AMERICO ZUÑIGA 
MARTINEZ 

117 42,1 44,2 94,0 

EL QUE TIENE 
GEMELOS 

1 ,4 ,4 94,3 

HIJO DE 
GUILLERMO 

1 ,4 ,4 94,7 

LICENCIADO 
AMERICO ZUÑIGA 
MARTINEZ 

1 ,4 ,4 95,1 

MAESTRO 
AMERICO 

1 ,4 ,4 95,5 

NO RECUERDA 1 ,4 ,4 95,8 
NO SABE 2 ,7 ,8 96,6 
ZUÑIGA 5 1,8 1,9 98,5 
ZUÑIGA MARTINEZ 4 1,4 1,5 100,0 
Total 265 95,3 100,0  

Perdidos 
NO APLICA 6 2,2   
NO CONTESTÓ 7 2,5   
Total 13 4,7   

Total 278 100,0   

 
 
Podemos observar que la mayoría de las personas que dicen conocerlo saben 

cuál es su nombre completo, en segundo lugar lo ubican con solo un apellido y en 

tercero solo con su nombre. 
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10. ¿Sabe qué actividades realiza su presidente municipal? 

 

 
 

 

Gráfico 9: Actividades que realiza el Presidente Municipal 
 

 

El 66.91% de las personas dicen conocer cuáles son las funciones que realiza el 

Presidente Municipal.  
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10.1 ¿Qué actividades realiza? 
 
Tabla 7: Actividades que realiza como Presidente Municipal 
 
 Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

Válidos 

OBRA PÚBLICA 62 22,2 33,0 33,0 
SERVICIOS 
PÚBLICOS 

6 2,2 3,2 36,2 

OTROS 9 3,2 4,8 41,0 
APOYOS A LA 
GENTE 

23 8,2 12,2 53,2 

REPRESENTARLO 16 5,7 8,5 61,7 
ATENDER 
NECESIDADES 

15 5,4 8,0 69,7 

AYUDAR A LA 
GENTE 

9 3,2 4,8 74,5 

NEGATIVOS 12 4,3 6,4 80,9 
GESTION DE 
RECURSOS 

11 3,9 5,9 86,7 

HACER LEYES Y 
PROPUESTAS 

4 1,4 2,1 88,8 

MEJORAR XALAPA 21 7,5 11,2 100,0 
Total 188 67,4 100,0  

Perdidos NA 91 32,6   
Total 279 100,0   

 
Estas respuestas fueron englobadas en cada una de las categorías, debido a que 

las respuestas eran variadas, por lo que “pavimentar” o “pavimentación” podían 

ser catalogadas dentro de obra pública. Se crearon 11 categorías como lo indica la 

gráfica, donde fueron englobadas las respuestas de acuerdo al tema que 

correspondían.  

De acuerdo a las respuestas podemos ver que el Presidente Municipal es ubicado 

por la obra pública que ha realizado durante su gestión, atributo que bien podría 

destacar para distinguir su trabajo y su administración. Por otro lado se pudieron 

identificar comentarios negativos que corresponden al 6.38% (12 comentarios). 
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11. 3 Principales acciones que ha realizado el presidente municipal 
 
 
Tabla 8: Acciones que ha realizado 
 
 
  ACCIÓN 1  ACCIÓN 2  ACCIÓN 3 TOTALES 
PAVIMENTAR CALLES 55.40% 29.10% 8.60% 93.10% 
COMENTARIOS NEGATIVOS 4.70% 1.80% 1.80% 8.30% 
MEJORAR VIALIDAD 1% 0.70% 0.00% 2.10% 
OTROS 2.90% 7.60% 5.40% 15.90% 
CONSTRUCCIÓN PUENTE 
JUVENTUD 5% 6.80% 2.50% 14.70% 
REMODELACIÓN DEL IMAC 0% 1.80% 1.10% 3.30% 
DAR APOYOS ECONÓMICOS 4% 0.40% 0.40% 5.10% 
MEJORAR SEGURIDAD 1% 1.10% 1.80% 4.00% 
DAR APOYO A JÓVENES Y 
NIÑOS 6% 6.80% 4.70% 17.30% 
CONSTRUCCIÓN DE DRENAJE 1% 3.20% 5.80% 10.10% 
GENERACIÓN DE EMPLEOS 1% 2.20% 2.20% 5.10% 
RESCATE DE ESPACIOS 
PÚBLICOS 4% 4.30% 3.60% 11.50% 
ATENCIÓN AL CIUDADANO 2% 4.70% 4.30% 11.20% 
MEJORAR SERVICIOS 
MUNICIPALES 4% 4.70% 2.20% 10.90% 
NO CONTESTÓ/NO 
RECUERDA 7% 24.80% 55.80% 87.80% 

 

Esta tabla 8 muestra en tres columnas el porcentaje de las respuestas que se 
mencionaron más, teniendo como resultado la sumatoria de cada una de ellas, 
siendo Pavimentar Calles, Dar apoyo a jóvenes y niños, y Construir Puente 

Juventud, los tres primeros lugares de las acciones que más recuerdan los 
ciudadanos.  
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12. ¿Conoce en persona al presidente municipal? 
 

 
 
 

Gráfico 10: Contacto en persona con el Presidente Municipal 
 

 

La mayoría de las personas encuestadas no conoce en persona al presidente 

municipal, esto nos demuestra que necesita tener más cercanía con la gente, ya 

que no es lo mismo la percepción que tienen de él si solo lo han visto en medios 

de comunicación y no en persona. La cercanía es realmente importante para la 

formación de una imagen pública, fuera de eso solo se formará una imagen que se 

proyecta a través de los medios de comunicación.  
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13. Palabras que describen al presidente municipal  
 
Tabla 9: Palabras que describen al Presidente Municipal 
 

PALABRA 1 

Trabajador 15.07% 

Joven 14.34% 

Amable 3.67% 

 

PALABRA 2 

Trabajador 7.35% 

Joven 3.30% 

Carismático e Inteligente 2.9% 

 

PALABRA 3 

Trabajador 6.3% 

Honesto 2.9% 

Sencillo 2.6% 

 
 

De cada una de las preguntas se obtuvieron las tres que mayor porcentaje tienen 

y las que podrían tener representación. Como se observa todas las respuestas 

son positivas, lo que quiere decir que tienen una imagen aceptable del presidente 

municipal. En cada una de las preguntas se repetían las mismas respuestas, por 

lo que Trabajador y Joven son las palabras con las que mejor describen al 

presidente.  
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14. ¿Cómo calificaría el trabajo que ha realizado durante su gestión en el 
Ayuntamiento de Xalapa?  
 

 
 
 

Gráfico 11: Calificación durante su gestión 
 

A decir sobre su trabajo realizado en la administración municipal las personas nos 

hacen referencia de que su trabajo ha sido regular en primer lugar con 46.32% y 

en segundo lugar con 40.44% diciendo que su trabajo es bueno, teniendo como 

una minoría a un 1.10% que dice que ha sido muy malo. Podemos notar que 

realmente su trabajo no ha sido malo ya que las personas no lo califican como tal, 

se mantienen en una posición en su mayoría neutra, lo que nos lleva a concluir 

que la percepción de su desempeño no es notoria, ya que las respuestas indican 
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que el gobierno ha pasado como gris, a pesar de contar con áreas de oportunidad 

que pueden ser rescatables y que son sobresalientes dentro de su administración, 

sin embargo la deficiencia en la manera de comunicar lo que ha realizado a lo 

largo de cuatro años hace que los ciudadanos no tengan claras todas las acciones 

y califiquen de una manera neutra sin hacer sobresalir el trabajo que se ha 

realizado en la presente administración. Por lo que es deber del área de 

comunicación hacer un mayor esfuerzo para que  las acciones sean difundidas y 

tengan un mayor alcance, con el objetivo de que esta administración sobresalga.  

 

 

15. ¿Qué calificación le daría del 1 al 10? 
 
Tabla 10: Calificación del 1 al 10 
 

Estadísticos descriptivos 
 N Mínimo Máximo Media Desv. típ. 
15. ¿Qué calificación le 
daría del 1 al 10? 

272 1 10 7,10 1,769 

N válido (según lista) 272     

 

La tabla nos muestra una media de 7.10, es decir, el promedio es de 7. 
Calificación que no es mala a comparación de la calificación que se da a 

presidentes municipales a nivel federal la cual ronda entre el 5 y el 6.  
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16. De los últimos 5 Presidentes Municipales, enumere del 1 al 5 ¿Quién ha 
realizado un mejor trabajo en la administración pública? 
 
Tabla 11: Valoración de los últimos 5 presidentes municipales 
 

  1er LUGAR 2o LUGAR 3er LUGAR 4o LUGAR 5o LUGAR 
REYNALDO ESCOBAR 5% 10.10% 19.10% 24.50% 38.80% 
RICARDO AHUED 47.80% 32.70% 7.90% 5% 4% 
DAVID VELASCO 
CHEDRAHUI 9% 21.20% 42.40% 19.80% 5% 
ELIZABETH MORALES 7.20% 6.50% 8.30% 32.40% 42.80% 
AMÉRICO ZÚÑIGA 31.30% 25.50% 19.10% 14.40% 7.20% 
 

 

La primera columna nos muestra el porcentaje de las personas que han 

respondido sobre a quién pondrían en primer lugar y así sucesivamente. Los 

porcentajes varían y no tienen una sumatoria de 100% horizontal debido a que no 

representa en su totalidad las respuestas, ya que esta tabla se lee de manera 

vertical. En la primer columna podemos ver que la persona que tuvo mayor 

porcentaje de primer lugar fue Ricardo Ahued, en la segunda columna  lo vuelve a 

obtener, sin embargo como la mayoría la obtuvo en el primer lugar se toma en 

cuenta el siguiente porcentaje que es el de Américo Zúñiga quedando él como 

segundo lugar, así sucesivamente en la columna 3, 4 y 5.  
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17. ¿Conoce qué otros cargos públicos ha tenido Américo Zúñiga Martínez, 
antes de ser Presidente Municipal? 

 
 

Gráfico 12: Conocimiento de otros cargos 

 

El 61.16% de las personas encuestadas dicen no saber qué otro cargo público 
tuvo antes de ser presidente municipal.  
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17. 1 ¿Cuál? 
 
 
Tabla 12: Cargos que recuerdan los encuestados 
 
 
Respuesta Porcentaje 
Diputado 18.4% 

Secretario del Trabajo 5.2% 

Diputado y Secretario del 
Trabajo 

5% 

Otros 3.6% 
 

De las personas que contestaron conocer los otros cargos públicos que ha 

desempeñado el presidente municipal (32.84%) la mayoría mencionó conocer en 

primer lugar que el Lic. Américo Zúñiga ha sido diputado, seguido de Secretario 

del Trabajo. Es decir que la mayoría de las personas desconocen que otros cargos 

tuvo antes de ser presidente municipal y los que tienen conocimiento solo 

recuerdan que fue diputado, en donde en realidad se ha desempeñado como 

diputado local y antes de ello, secretario del trabajo.  
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18. ¿Cómo calificaría su trayectoria política? 
 
 

 
Gráfico 13: Calificación de la trayectoria política 

 

 
 
La mayoría de los encuestados contestaron que desconocen la trayectoria del 

presidente municipal, por otro lado el 26.26% califica como regular su trayectoria.  

Podemos observar que la calificación de “mala” y “muy mala” tiene bajo 

porcentaje, lo cual nos hace referencia de que la imagen que tiene el presidente 

municipal no es mala, pero tampoco es buena, ya que el desconocer su trayectoria 

muestra una deficiencia en su plan de comunicación, por lo que su trayectoria y 

todo el trabajo que ha venido realizando debe estar más presente en la mente de 

los ciudadanos, más aún cuando ha tenido ya un puesto de elección popular y otro 
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dentro de gobierno estatal. El conocer su trayectoria ayuda en gran parte a las 

aspiraciones futuras que tenga, más si incluyen una elección popular.    

 

 
 
19. ¿Cómo se siente respecto a la manera en cómo el gobierno municipal ha 
trabajado en su ciudad? 
 

 
 

Gráfico 14: Nivel de satisfacción con el gobierno municipal 
 

 
Más del 50% de las personas encuestadas dicen estar satisfechas del trabajo 

realizado en la ciudad de Xalapa, por lo que esta pregunta vuelve a hacer 
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referencia a la imagen que se tiene de él, ya que mucho tiene que ver el cómo lo 

perciban por el trabajo que ha realizado durante la presente administración. El 

porcentaje de insatisfechos es menos de la mitad de los que se encuentran 

satisfechos.  

 

20. 3 Características que identifiquen más al presidente municipal 
 
Tabla 13: Características del Presidente Municipal 
 

 

 
CARAC. 1 CARAC. 2 CARAC. 3 

 HONESTO 16.90% 0% 0% 16.90% 
JOVEN 33.50% 4.70% 0% 38.20% 
LÍDER 11.50% 8.30% 0.40% 20.20% 
CORRUPTO 1.80% 0.40% 0% 2.20% 
LEAL 2.90% 4% 1.40% 8.30% 
DESHONESTO 5.40% 2.50% 0% 7.90% 
PRIÍSTA 10.40% 20.90% 3.20% 34.50% 
TRABAJADOR 8.60% 19.10% 7.20% 34.90% 
SOCIABLE 2.90% 15.10% 15.10% 33.10% 
INTELIGENTE 0.70% 8.30% 16.50% 25.50% 
CÍNICO 0.70% 1.10% 0.40% 2.20% 
HIPÓCRITA 0.40% 2.90% 3.20% 6.50% 
DESLEAL 0.00% 2.50% 2.50% 5.00% 
TRAIDOR 0.00% 1.10% 0.70% 1.80% 
LADRÓN 0.40% 0% 1.10% 1.50% 
SOLAPADOR 0.00% 1.80% 6.80% 8.60% 
EMPÁTICO 0.00% 2.20% 6.50% 8.70% 
CARISMÁTICO 0.00% 1.10% 11.50% 12.60% 
INNOVADOR 0.00% 0.70% 8.60% 9.30% 
NOBLE 0.00% 0% 10.80% 10.80% 
 

 

De la lista de características que más sobresalen encontramos a “Joven” como la 

más mencionada durante las 3 características a mencionar, seguida de Trabajador 

con 34.9% y Priísta con 34.5%, es decir que las personas encuestadas dan dos 

características positivas, sin embargo la que se encuentra en tercer lugar la 
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mencionan haciendo referencia al partido al que pertenece, lo cual en estos 

momentos donde el partido atraviesa una crisis, no favorece a la buena imagen 

que tiene el presidente municipal, debido a que cómo se menciona en el marco 

contextual, la imagen del partido incide directamente en las personas que los 

abanderan en algún puesto público.  

 

También podemos observar que la característica de “honesto” no tiene un gran 

porcentaje, lo cual es un atributo que toman mucho en cuenta los encuestados, 

debido a que es la principal característica que mencionan con la que debe de 

contar su próximo presidente municipal (pregunta 23). De las 3 características que 

debería tener el próximo presidente municipal se menciona a “honesto”, 

“trabajador” y “con experiencia”, de estas 3 características la de “trabajador” es 

con la única que perciben a Américo Zúñiga Martínez, y al hablar de “experiencia” 

podemos ver que cuenta con ella, sin embargo las personas no están informados 

de la trayectoria que tiene, por lo que es importante que se haga un plan de 

comunicación para poder resaltar ese atributo que las personas buscan.  
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21. ¿Votaría de nuevo por él? 
 
 

 
Gráfico 15: Nivel de votación en caso de otra elección 

 
 
 
En primer lugar las personas encuestadas no saben si votarían de nuevo por él, 

acompañados en segundo lugar con un porcentaje del 24.46% que si lo haría.  
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¿Por qué?  
 
Tabla 14: Razones por las que sí, no y depende, votarían 
 

SI NO DEPENDE 

TIENE PROPUESTAS NUEVAS 
HACEN FALTA 
CAMBIOS, NUEVOS 
SUELDOS 

NUEVAS PROPUESTAS Y 
QUE ESTE DISPUESTO A 
CUMPLIR 

ES EL PRIMER PRESIDENTE 
QUE ME RECIBIO 

NO VINO A 
PAVIMENTACION 
LA CALLE DE MI 
HIJA 

DE LAS NUEVAS 
PROPUESTAS QUE 
TENGAN PARA LOS 
JOVENES 

AYUDA A LA GENTE GRANDE ES TAPADERA DE 
LOS PRIISTAS SUS PROPUESTAS 

AYUDA LAS PERSONAS QUE LO 
NECESITAN 

TAPADOR DE 
JAVIER DUARTE 

SI SUBE EL SUELDO EN LA 
CIUDAD 

GANAMOS EN EL EVENTO  DE 
BAILE Y SUBIO EL PREMIO  

NO HACE CASO A 
GESTIONES 

LAS OPORTUNIDADES QUE 
DE PARA LOS XALAPEÑOS 

PIENSA EN LOS NIÑOS ES PRIISTA PARA QUE SEA 
CANDIDATO  

ES INNOVADOR  ME QUITARON MI 
TRABAJO  

TERMINE BIEN SU 
PRESIDENCIA 

TENGO MI NEGOCIO POR SU 
APOYO 

SE DEBERIA 
CAMBIAR DE 
PARTIDO  

CUAL SEA LA 
CANDIDATURA QUE BUSCA 

TIENE IDEAS INNOVADORAS OMITE 
COMENTARIO LAS NUEVAS PROPUESTAS 

TIENE TODO SU APOYO SOLO HA HECHO 
PAVIMENTACIONES DEL CARGO 

GENERE MAS EMPLEOS 
PARA DARLE LA 
OPORTUNIDAD A 
OTROS 

SI GENERA EMPLEO PARA 
LOS JOVENES 

HA SIDO EL MEJOR 
PRESIDENTE QUE XALAPA HA 
TENIDO EN LOS ULTIMOS 
TIEMPOS 

NO HA TRABAJADO 
BIEN POR XALAPA EL CARGO 

ES MUY JOVEN POR ROBAR DE LA COMPETENCIA 
UTILIZA BIEN LOS RECURSOS 
ECONOMICOS POR SER DEL PRI QUE PUESTO 

PIENSA EN LOS JÓVENES PIENSA QUE SOLO 
APROVECHARIA PROPUESTAS 

TIENE BUENAS IDEAS POR EL PARTIDO SI ME DA TRABAJO 

ES BUENO COMO SU PADRE 
EL YA ESTUVO, 
NECESITAMOS 
GENTE NUEVA 

ELPUESTO, SUS 
PROPUESTAS 
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NO SABE 
NO TIENE LA 
EXPERIENCIA 
POLITICA 

SI SE MOCHA 

POR QUE USA BIEN EL DINERO 
DEL PUEBLO DESHONESTO QUE PUESTO SEA 

ES MUY HUMILDE 
LE DARIA LA 
OPORTUNIDAD A 
OTROS 

PROPUESTAS QUE TRAIGA 

LE FALTA MÁS TIEMPO POR SER PRIISTA PROPUESTAS Y SI 
CUMPLIRIA 

APOYA A LOS JOVENES EL YA PASO, 
VIENEN OTROS 

LA MANERA COMO 
TRABAJE 

PORQUE TIENEN INTERES EN 
MEJORAR XALAPA 

PARA QUE ENTREN 
OTROS QUE PUESTO SEA 

HA HECHO COSAS BUENAS 
POR XALAPA 

NO HA HECHO 
TANTO POR 
XALAPA 

A QUE SE POSTULE 

ES HONESTO NO CUMPLE DEL PUESTO QUE QUIERA 
HA CUMPLIDO SUS PROMESAS 
Y HA DADO RESULTADOS 
POSITIVOS A SU CIUDAD 

POR EL PARTIDO DEL PUESTO 

SE VE QUE LE GUSTA 
TRABAJAR 

NO ES LA 
PERSONA IDEAL 

COMO TERMINE SU 
PRESIDENCIA 

PORQUE SE INTERESA POR LA 
JUVENTUD 

NO VI CAMBIO POR 
PARTE DE EL 

SI SIGUE CUMPLIENDO LO 
QUE CUMPLE 

PARA DARLE LA OPORTUNIDAD 

PORQUE TIENE 
IDEA CLARA DE LO 
QUE SE ESTA 
ROBANDO 

FORMA DE SER 

AYUDE A MAS PERSONAS NO VOTARIA POR 
NADIE DEL PARTIDO 

POR SU ADMINISTRACION 
ACTUAL 

SUS TRABAJOS NO 
SON NUEVOS Y NO 
INFLUYEN A LA 
SOCIEDAD 

POR EL PARTIDO QUE 
REPRESENTA 

ES UNA PERSONA INTELIGENTE VOLVER A LO 
MISMO COMO SEA SU PROGRESO 

OCUPA RECURSOS PARA 
ACCIONES NO MAS PRI 

SI FINALIZA BIEN SU 
TRABAJO COMO 
PRESIDENTE 

NC 
DARLE LA 
OPORTUNIDAD A 
OTROS 

SI SE CAMBIA DE PARTIDO 

HA TRABAJADO BIEN ES UN POLITICO 
MAS DEL PRI 

DE LOS DEMAS 
CANDIDATOS 

ES HONESTO NO MAS ROJO EL CARGO AL QUE VAYA 
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LE GUSTA SU TRABAJO 

HAY QUE DARLE 
LA OPORTUNIDAD 
A OTROS 
PARTIDOS 

 

APOYA AL PUEBLO YA BASTA DE LOS 
PRIISTAS  

HACE SU ESFUERZO PARA 
MEJORAR LA SITUACION 

NO CUMPLE 
PROMESAS  

APOYA MUCHO A LOS JOVENES 
NO SE HA VISTO 
UN CAMBIO EN LOS 
PRIISTAS  

ESTA MEJORANDO PARA EL 
BIENESTAR DE LAS PERSONAS NC  
TIENE GANAS DE TRABAJAR Y 
NO ROBAR NO CUMPLE     
POR EL BUEN TRABAJO QUE 
ESTA HACIENDO POR XALAPA NO CUMPLE  
ESTA A LA ATENCIÓN DE LOS 
CIUDADANOS NO CUMPLE  

SE PREOCUPA POR LOS 
JOVENES 

PROMETE COMO 
TODO POLITICO Y 
NO CUMPLE  

TIENE EXPERIENCIA NO CUMPLE  
SE PREOCUPA POR LA GENTE POR NO HACER 

BUENA LABOR  
HA TRATADO DE SACAR 
ADELANTE XALAPA 

NO CUMPLE CON 
LO QUE PROMETE  

POR JOVEN NO CUMPLE  
SI CUMPLE NO LE GUSTA SU 

TRABAJO  
PORQUE NO CUALQUIER 
POLITICO CUMPLE 

ABRE MUCHO LAS 
CALLES  

POR QUE A SIDO BUEN 
PRESIDENTE ES PRIISTA  
ES BUENA PERSONA NC  
ME APOYO CON MEDICINAS NO SE HA VISTO 

TRABAJO  
HACE BIEN S TRABAJO ES PRIISTA  
PIENSA EN LA JUVENTUD 
XALAPEÑA POR EL PARTIDO  
TRABAJA POR EL PARTIDO  
TRABAJA BIEN SITUACION DEL PRI  

SABE TRABAJAR 
POR QUERER 
IMPONER A UN 
REGIDOR  

NO ES TAN MALO POR PRIISTA  



	
 

104	

BUENA PERSONA PORQUE ES 
INCOMPETENTE  

HA CUMPLIDO SUS PROMESAS NO HA HECHO 
ALGO RELEVANTE  

ES BUENO NO ES NADA 
CUMPLIDO  

PORQUE SABE TRABAJAR BIEN NO CUMPLE Y ES 
SOLAPADOR  

ES BUENA ONDA   
TRABAJA MUY BIEN   
SI CUMPLE SU TRABAJO   
SABE HACER SU TRABAJO BIEN   
 

 

 

22. ¿Conoces algún organismo que presida a nivel federal? 
 

 
 

Gráfico 16: Conocimiento de cargo federal 
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El 88.97% de las personas desconoce que el presidente municipal presidió la 

Federación Nacional de Municipios de México (FENAMM).  

 

 

22. 1 ¿Cuál? 
 
Tabla 15: Cargo federal 
 

Cargo Porcentaje 

Presidente de la FENAMM 7.6% 

No sabe .7% 

 

23. 3 Características que debe tener el próximo presidente municipal 
 
Tabla 16: Características del próximo presidente municipal 
 

 
CARAC. 1 CARAC. 2 CARAC. 3  

HONESTO 46.80% 0% 0% 46.80% 
JOVEN 7.60% 3.20% 0% 10.80% 
LÍDER 14.40% 7.20% 1.80% 23.40% 
LEAL 4% 3.60% 1.10% 8.70% 
NOBLE 1.80% 4.30% 0.70% 6.80% 
EMPÁTICO 1.40% 1.80% 0.40% 3.60% 
TRABAJADOR 11.20% 29.90% 4.70% 45.80% 
INTELIGENTE 4.70% 13.30% 5% 23.00% 
CARISMÁTICO 0% 1.40% 1.40% 2.80% 
SOCIABLE 1.80% 1.80% 1.10% 4.70% 
INNOVADOR 1.10% 9% 5.80% 15.90% 
RESPONSABLE 0.70% 12.20% 17.60% 30.50% 
ATRACTIVO 0.40% 0.40% 1.10% 1.90% 
HUMILDE 1.40% 6.50% 13.30% 21.20% 
CON EXPERIENCIA 0% 2.50% 35.60% 38.10% 
SENCILLO 0% 0% 7.20% 7.20% 
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“Honesto” es la característica más importante que los encuestados consideran 

deba tener el próximo presidente municipal, seguido de “Trabajador” en segundo 

lugar, el cual también es una característica que le atribuyen al actual presidente 

municipal, y como tercer lugar se encuentra “con experiencia”, por lo que este 

factor es importante para los electores, y el no conocer una trayectoria puede 

hacer que la imagen cambie al percibirlo sin preparación, como con el actual 

presidente municipal, que pese a que ha tenido diversos cargos las personas los 

desconocen.   

 

24. ¿A través de qué medio usted se entera de las noticias? 
 

 
Gráfico 17: Medios mediante los que se informan 
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La televisión y las redes sociales son los medios que más son utilizados por los 

encuestados para informarse, lo podemos ver con el 32.71% y el 31.20% 

respectivamente.  

Los medios digitales con el paso del tiempo han tomado un lugar importante para 

la creación de una imagen sobre una marca, empresa o bien, persona, por lo que 

no se debe dejar de lado que es uno de los medios principales por los cuales se 

puede llegar a más público en un tiempo más corto, lo que demanda que exista 

una estrategia de comunicación que no sea estática y que comunique de manera 

apropiada, contrarrestando los malos comentarios que llegaran a existir. En la 

actualidad, los medios digitales en un político, construyen gran parte de su imagen 

y ayudan a mantener su reputación, por lo que la estrategia de comunicación debe 

ser llevada por profesionales que conozcan la manera correcta de comunicar al 

saber cuál es el momento preciso en que una información es buena publicarla o 

no. Al ser las redes sociales uno de los medios más recurridos para informarse en 

Xalapa, valdría la pena aprovechar esa área de oportunidad para tener mayor 

alcance con los ciudadanos y dar a conocer cada una de las acciones pero con  

una buena estrategia, ya que sin ella no se alcanza al público objetivo.  
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4.6  Correlaciones 
 
Tabla 17: Correlación entre edad y medio por el que se informan 
 
 2. Edad 24. ¿A través 

de qué medio 
usted se entera 
de las noticias? 

2. Edad 
Correlación de Pearson 1 -,504** 
Sig. (bilateral)  ,000 
N 278 262 

24. ¿A través de qué 
medio usted se entera de 
las noticias? 

Correlación de Pearson -,504** 1 
Sig. (bilateral) ,000  

N 262 262 
**. La correlación es significativa al nivel 0,01 (bilateral). 
 
 
En esta tabla podemos ver que existe una correlación negativa moderada, es 

decir, variables con una relación inversa, estas variables son la edad y los medios 

que utilizan. A pesar de que es una correlación baja, una variable influye en la 

otra, a medida que una sube, la otra baja.   
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Tabla 18: Correlación entre calificación de la persona y calificación del trabajo realizado 
 

 15. ¿Qué 
calificación le 
daría del 1 al 

10? 

14. ¿Cómo 
calificaría el 
trabajo que 
ha realizado 
durante su 

gestión en el 
Ayuntamiento 
de Xalapa? 

15. ¿Qué calificación le 
daría del 1 al 10? 

Correlación de Pearson 1 ,711** 
Sig. (bilateral)  ,000 
N 272 272 

14. ¿Cómo calificaría el 
trabajo que ha realizado 
durante su gestión en el 
Ayuntamiento de 
Xalapa? 

Correlación de Pearson ,711** 1 
Sig. (bilateral) ,000  

N 
272 272 

**. La correlación es significativa al nivel 0,01 (bilateral). 
 
 
En esta segunda correlación podemos observar que es una correlación positiva 

alta con las variables: calificación que se le otorga al presidente municipal del 1 al 

10 y cómo calificarían su trabajo durante su gestión, como muy bueno, bueno, 

regular, malo, muy malo. Esto significa que ambas variables aumentan si una lo 

hace, a más calificación del 1 al 10, mejor calificado estará su trabajo durante su 

gestión.  
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Tabla 19: Correlación entre calificación de trabajo realizado y trayectoria política 

 
 14. ¿Cómo 

calificaría el 
trabajo que ha 

realizado 
durante su 

gestión en el 
Ayuntamiento 
de Xalapa? 

18. ¿Cómo 
calificaría su 
trayectoria 
política? 

14. ¿Cómo calificaría el 
trabajo que ha realizado 
durante su gestión en el 
Ayuntamiento de 
Xalapa? 

Correlación de Pearson 1 ,712** 
Sig. (bilateral)  ,000 

N 
272 167 

18. ¿Cómo calificaría su 
trayectoria política? 

Correlación de Pearson ,712** 1 
Sig. (bilateral) ,000  

N 167 167 
**. La correlación es significativa al nivel 0,01 (bilateral). 
 
 
Esta tercer tabla nos muestra que dos variables, el cómo calificaría el trabajo del 

presidente municipal durante su gestión y cómo califican su trayectoria política, 

tienen una correlación alta positiva. 
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Tabla 20: Correlación entre calificación de trayectoria política y calificación personal 

 
 18. ¿Cómo 

calificaría su 
trayectoria 
política? 

15. ¿Qué 
calificación le 
daría del 1 al 

10? 

18. ¿Cómo calificaría su 
trayectoria política? 

Correlación de Pearson 1 ,627** 
Sig. (bilateral)  ,000 
N 167 167 

15. ¿Qué calificación le 
daría del 1 al 10? 

Correlación de Pearson ,627** 1 
Sig. (bilateral) ,000  

N 167 272 
**. La correlación es significativa al nivel 0,01 (bilateral). 
 
 
Las variables de cómo calificarían su trayectoria política y la calificación que le 

otorgan del 1 al 10 tienen una correlación positiva moderada, aunque es baja la 

correlación hay relación entre una variable y otra.  
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Factores que influyen en la percepción de la imagen pública de Américo 
Zúñiga Martínez 
 

1. Medios por los que se informan 

Este factor influye en gran medida a la 
percepción que se tiene sobre el 
presidente municipal. Si tomamos en 
cuenta que los dos medios que más se 
frecuentan son televisión y redes 
sociales, si alguno de ellos está de 
forma estática no logrará el objetivo de 
crear una buena imagen. En el caso de 
las redes sociales es un tipo de 
comunicación más activa y mucho más 
cuidadosa, ya que en cualquier 
momento se puede cometer un error 
que aunque sea borrado ya existirán 
muchas personas que lo hayan 
guardado, por lo que el tema de medios 
y exactamente de los digitales debe 
contener una buena estrategia para que 
se de a conocer la información de todos 
los trabajos que ha realizado durante su 
gestión, esto con la finalidad de mejorar 
su propia imagen, no tanto la del 
ayuntamiento, ya que como vimos la 
imagen que se tiene del ayuntamiento 
influye directamente en la imagen del 
presidente municipal.  
Es decir, sin una buena estrategia de 
comunicación en los medios adecuados 
y enfocados a cierto público objetivo, no 
se podrá transmitir la información del 
trabajo realizado por el presidente 
municipal en el ayuntamiento, y al no 
darse a conocer, la imagen del 
presidente municipal por consecuencia 
permanece gris. Por lo que tomando 
aspectos socio demográficos (27% 
aprox. De la población de Xalapa es 
joven) y el factor de los medios más 
consumidos, se debe tomar en cuenta 
que los mensajes que se van a 
transmitir deben contener las 
características precisas para diferentes 
grupos que tienen de la misma forma, 
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características en común, por ejemplo, 
la generación Millenial. Y no generalizar 
los mensajes como si se tratara de un 
grupo homogéneo, cada medio es un 
público diferente.  

2. Calificación del trabajo realizado 
en la administración 

Este factor influye mucho en la 
percepción que se tiene del presiden 
municipal, basta con ver la correlación 
que existe entre la calificación que le 
dan por el trabajo realizado y la 
calificación que le dan como presidente, 
una influye en la otra. Es decir, que la 
percepción que los ciudadanos tienen 
de lo que realizó durante la gestión de 4 
años ha influenciado en la manera de 
calificarlo a él como persona.  
Si ponemos el ejemplo de percepción 
de imagen de un ciudadano que no 
pavimentaron su calle y se ha enlodado 
los zapatos muchas veces porque en 4 
años nunca atendieron su petición, 
contra la percepción de un ciudadano 
que pavimentaron su calle y además 
cambiaron drenaje para evitar 
inundaciones, la percepción del trabajo 
que se realizó en la administración 
entre ellos será muy diferente, lo que 
traerá como resultado que la 
percepción de la imagen del presidente 
municipal también lo sea, para uno será 
un mal alcalde e incumplido, cuando 
para el otro será el mejor alcalde que 
haya tenido Xalapa. Las personas que 
hayan tenido alguna necesidad de 
orden público que pudo haber sido 
resuelta por el ayuntamiento, basarán 
la imagen del presidente municipal de 
acuerdo a si esa necesidad fue 
atendida o no. Por otro lado, las 
personas que no hayan tenido alguna 
necesidad por parte del ayuntamiento, 
basarán su imagen por lo que han visto 
en medios o por lo que han oído por 
algún conocido, por lo que la imagen 
del presidente municipal está 
estrechamente ligada al sentir de los 
ciudadanos con respecto al trabajo 
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realizado, un buen trabajo, buena 
imagen y viceversa.   

3. Calificación de la trayectoria 
política 

4. Calificación que le asignan del 1 al 
10 

Ambos factores tienen que ver con el 
primer factor de la tabla, los cuales 
están ligados por correlación 
significativa al factor de la calificación al 
trabajo realizado durante su 
administración, por lo que estos dos 
factores que son resultado del primero, 
tienen que ver con la buena o mala 
imagen que tienen del presidente 
municipal.  
A pesar de que no muchos conocen su 
trayectoria política la califican 
basándose en el trabajo que ha 
realizado dentro de ayuntamiento, ya 
que existe una correlación positiva alta 
con estos dos factores. 

5. Edad 

El factor edad solo tiene relación con 
los medios consumidos, ya que se 
llevaron a cabo correlaciones para 
conocer si la edad influía en la 
percepción de la imagen del presidente 
municipal y no se encontró ninguna 
significancia, por lo que la edad es 
importante conocerla solamente para 
ubicar el consumo de medios que tiene 
cada grupo y con ello poder realizar 
mensajes dirigidos a ellos de acuerdo al 
medio que consumen.  
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Conclusiones 
 
Después de obtener los resultados podemos concluir que la imagen pública que 

tiene el presidente municipal de Xalapa, el Lic. Américo Zúñiga Martínez es una 

imagen neutra, en la que existen áreas de oportunidad que podrían favorecerle. 

Su imagen pública está en una delgada línea entre buena y mala, ya que 

pensando en la situación del sistema político, el nivel de credibilidad que se tiene 

hacia los funcionarios públicos, la situación del partido que representa, y pensando 

también en el contexto político en el que se encuentra, podemos observar que no 

es desvaforable pese a estas circunstancias, sin embargo hay situaciones que 

pueden ser utilizadas para favorecerle y no han sido aprovechadas, con el objetivo 

de crear una imagen que lo haga ser un alcalde distinguido y no pase a ser uno 

gris.   

Lo identifican con atributos positivos que hacen notar su buena labor a lo largo de 

este tiempo, aunque la opinión, como en la mayoría de los casos, es dividida; sin 

embargo el estudio puede reflejarnos cómo es que los ciudadanos lo perciben, 

tomando en cuenta la calificación que obtiene que es de 7.1, calificación que es 

mucho mayor que la calificación promedio que se le da a los alcaldes a nivel 

nacional, tomando como referencia el último estudio de Consulta Mitofsky del año 

2016, donde se les da a los alcaldes una calificación promedio nacional de 5.7 y 

de 5.4 en la región sureste. Es decir, el presidente municipal tiene 1.4 puntos más 

de calificación que la media nacional, en donde la mayoría tiene una imagen baja.  

 

Entre los atributos que la gente percibe en él son: joven, trabajador, priísta; los 

cuales son atributos positivos, más aún cuando en estos tiempos se habla mucho 

sobre la nueva política y nuevas generaciones de políticos. Sin embargo el último 

atributo no es tan positivo en estos momentos, quizá sería un factor que podría 

impedirle una mejor imagen. Otro de los atributos que tiene valor para las 

personas en la creación de una buena imagen es la “honestidad”, ya que es el 

principal atributo que mencionan debe tener el próximo presidente municipal, sin 

embargo entre los atributos que perciben del actual alcalde no lo mencionan en 

gran porcentaje para que resulte significativo, lo cual es una desventaja para él, 
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por lo que faltaría reflejar más apertura dentro de lo que se ha realizado, aunque el 

ayuntamiento ha sido catalogado dentro de los ayuntamientos más transparentes, 

no ha sido aprovechada esa información para demostrar que el trabajo que ha 

realizado ha sido de una manera honesta, que a su vez repercute la manera de 

trabajar en la forma como lo perciben, tal como lo vimos en los resultados del 

estudio.  Honesto, trabajador y con experiencia, son atributos que las personas 

esperan del próximo alcalde, de estos 3, al actual presidente solo le atribuyen el 

de trabajador, y en cuanto a experiencia el estudio nos reflejaba que desconocen 

la trayectoria que ha tenido en el ámbito político. Su estrategia de comunicación 

debe aprovechar las áreas de oportunidad como el tema de transparencia para 

reflejar honestidad, las obras que ha realizado para el atributo de trabajador y dar 

a conocer más en lo que se ha desempeñado para el atributo de con experiencia.  

Como mencionaba, las opiniones se encuentran divididas, esto lo pudimos 

observar al preguntar si votarían de nuevo por él mucho tiene que ver el partido al 

que pertenece que en la actualidad se encuentra en su peor momento debido a la 

serie de acontecimientos que sucedieron en el estado debido al ex mandatario 

estatal que era de ese mismo partido. Mucho tiene que ver esta situación en cómo 

vean a todos los demás políticos que también sean militantes de estos partidos, ya 

que la gente suele generalizar algunas veces la opinión de un político con otro 

aunque estos sean totalmente diferentes y más aún cuando “honestidad” es un 

atributo importante para las personas.  

Al ser un político joven aún tiene más posibilidades de volver a tener un puesto 

político, su administración culmina en diciembre de 2017, por lo que están 

próximas las fechas para terminar su administración que duró 4 años. Cualquiera 

que fuera su próximo proyecto político podría tener grandes posibilidades de ganar 

en caso de que fuera por medio de una elección, trabajando sobre aquellos 

factores que las personas toman en cuenta para una buena imagen.  

 

Debemos considerar que la encuesta fue aplicada en su mayoría a jóvenes entre 

los 18 y 31 años, edades de jóvenes que son considerados dentro de la 

generación “millenial” la cual se ha destacado por su gran participación en las 
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redes sociales y baja participación ciudadana, por ello es que podemos ver que 

dentro de las respuestas de los medios que más consumen se encuentran éstas 

últimas, en donde se informan de lo que acontece a su alrededor, aunque muchas 

veces esta información sea falsa, sin embargo les ha permitido tener una visión 

más amplia de todo lo que sucede a nivel local, estatal, nacional e internacional. 

Esto ayuda a la imagen del presidente municipal, debido a que es un político que 

se ha considerado activo dentro de sus redes sociales, todo con el objetivo de 

llegar a este público que muchas veces es complicado, permitiéndole mostrar las 

acciones que ha realizado a jóvenes que se encuentren entre estas edades, sin 

embargo aún no se cuenta con la estrategia que permita llegar (de acuerdo a las 

características propias) a este grupo. También es importante señalar que en 

Xalapa el porcentaje aproximado de jóvenes es de 27% según datos del Instituto 

Nacional de Estadística y Geografía (INEGI), por lo que el llegar a este público es 

realmente importante por el gran porcentaje que representan. El perfil que 

podríamos obtener por este estudio es que de los jóvenes entre 18-31 años se 

encuentra estudiando o bien trabajando en el sector público y privado. Conociendo 

estos datos y tomando en cuenta los resultados del estudio, se debe prestar 

atención a la generación Millenial, quienes juegan un papel importante en las 

próximas elecciones del 2018. Aunque el presidente municipal no participe como 

candidato en una elección popular para el próximo año, debe comenzar a tomar 

más en cuenta a este sector de la población, quienes dentro de las características 

que tienen sobre el tema político es que están cansados de la política tradicional, 

por lo que la manera de gobernar de hace algunos años para acá ya no es bien 

vista por ellos. Existen varios ejemplos de gobernantes y candidatos que han 

conectado con este sector, como el senador Bernie Sanders en Estados Unidos, 

quien en las primarias obtuvo el 84% de votación de este sector en comparación 

con 14% que obtuvo Hilary Clinton, donde diversos estudios muestran que el 

discurso que hace que conecte con los Millenial es cuando habla de “revolución” y 

de un cambio total, más aún cuando este sector está en edad productiva y 

pasando por problemas de desempleo. Otro de los casos en nuestro país ha sido 

el de Jaime Rodríguez “El bronco” quien al ser candidato por la gubernatura de 
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Nuevo León y jugársela como independiente, uno de los sectores que más voto 

por él fue el de los jóvenes de 18 a 25 años, seguidos por los de 26 a los 35. Son 

solo dos casos que han tenido éxito con los Millenial por su manera de comunicar, 

por lo que el presidente municipal de Xalapa debe tomar en cuenta a esta 

generación y conectar con ellos si es que busca seguir con un proyecto político, no 

olvidando que la imagen del PRI (tal como se refleja en los resultados del presente 

trabajo) resulta desfavorable para él y no atrae el voto de esta generación que 

busca un cambio radical, por lo que deberá seguir posicionando su imagen 

dejando de lado la imagen de partido y enfocándose en su persona, trayectoria y 

resultados que ha tenido en sus diferentes cargos públicos. ¿Cómo lo puede 

hacer? Con estrategias de comunicación que sean enfocadas directamente a este 

público, tomando en cuenta sus intereses, la manera de comunicarse, cambiar el 

discurso tradicional por uno más cercano rompiendo la barrera que se ha 

manejado durante muchos años entre político y ciudadano; así como los medios 

que más utilizan sin dejar de lado el tiempo de atención que se tiene a ciertos 

contenidos, observando que éste público tiene más atención en contenidos 

audiovisuales y el tiempo de atención a cierta información es mucho menor.      

 

Por lo tanto, contestando la pregunta de investigación sobre ¿cuál es la 

percepción que se tiene del presidente municipal?, que como pudimos ver en las 

respuestas del estudio es una percepción neutra con posibilidades de mejorar 

debido a los atributos que le otorgan y la calificación que le dan, comenzando 

porque la mayoría de los encuestados saben quién es su presidente municipal; 

además calificando su trabajo en su mayoría como regular seguida de buena, es 

decir que más de la mitad está de acuerdo con las acciones que ha realizado a lo 

largo de su administración.  

Una de las recomendaciones que se podrían hacer es hacer más difusión sobre 

los cargos que ha tenido en su carrera política, ya que pocos conocen los otros 

cargos que ha tenido, así como el organismo que presidió a nivel federal. De igual 

manera el presidente municipal podría mejorar su imagen siendo más cercano a la 

gente, ya que la mayoría de acuerdo a nuestra encuesta, no lo conoce en persona 
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y ese es un factor importante para la creación de imagen de una persona, ya que 

no es lo mismo juzgarlo sin conocerlo.  

 

La actual administración de Américo Zúñiga está por concluir, por lo que una de 

las estrategias de fin de gobierno es la entrega masiva de obras, tal como lo 

anunció en medios durante el mes de octubre, sin embargo no es un factor que 

llegue a favorecer a su imagen debido a que las personas podrían considerar esta 

estrategia como obvia por el cierre de la administración, ya que lo que se busca es 

tener un cierre que genere impacto pero podría poner en duda la calidad de las 

obras que se supone tuvieron que haber concluido a lo largo del año. Por un lado 

es una buena forma de concluir para que se vea reflejado el cumplimiento de los 

compromisos que hizo, ya que culminar obras y no dejarlas a medias favorece a 

su imagen de gobierno y personal. Pero como en todas las acciones que se llevan 

a cabo existen tanto los comentarios positivos como negativos, y en este último 

caso podría tomarse de manera negativa ya que hay obras céntricas que se están 

realizando al mismo tiempo o bien, una terminando la otra, lo que ha causado en 

los últimos meses un tráfico pesado en la zona céntrica de la ciudad que ha 

causado incomodidad a más de uno que transita por ahí así como a los 

empresarios de la zona. Además, el desatino que se tuvo al no considerar la 

construcción de alcantarillas en la obra de la calle Enríquez para los días de lluvia 

en donde el agua baja de las calles de Revolución y Lucio, han sido vistas de 

manera sumamente negativa al tener como consecuencia la inundación que 

alcanza una gran parte del palacio de gobierno. El resultado han sido grandes 

críticas por las obras de la zona centro, pero la entrega masiva no solo comprende 

éstas, sino demás obras que se encuentran en la periferia, pese a los beneficios 

que se trae con las obras, la molestia de las personas ante la construcción de 

éstas es notoria y en este momento no ha favorecido a su imagen. Sin embargo, 

más adelante cuando ya se encuentren realizadas los ciudadanos cambiarán su 

perspectiva, ya que normalmente sucede que las molestias que se tienen sobre 

alguna obra siempre son porque nos perjudican en nuestro día a día para 

trasladarnos al trabajo, casa o escuela, pero al concluir los trabajos de obra 
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nuestra perspectiva cambia por los beneficios que tenemos de ellas, además de 

que al entrar un nuevo gobierno siempre se hace comparación entre uno y otro, si 

el gobierno entrante cumple las expectativas del ciudadano, el gobernante pasado 

recibirá grandes críticas desfavorecedoras, si el gobierno entrante no cumple con 

ellas, entonces ahí la imagen pública del anterior alcalde se verá favorecida.  

 

Como se menciona en párrafos anteriores, una de las características que le dan 

es “Priísta” y el ubicarlo en el partido que representa (Partido Revolucionario 

Institucional) podría hacer que su imagen se vea influida debido a ello, ya que ese 

partido en este momento se encuentra en el peor momento dentro del estado, 

entonces si buscará algún tipo de elección futura quizá la imagen del partido no le 

favorecería mucho. A lo largo de los años se había mostrado que la decisión del 

voto de los xalapeños se enfocaba en el candidato y no en el partido, sin embargo 

en la pasada elección del 2 de julio se demostró lo contrario, ya que el partido que 

resultó electo para la presidencia municipal de 2018-2021 (Movimiento de 

Regeneración Nacional)  es un partido que comienza a tener auge a nivel nacional 

por la persona que lo lidera; seguidores de éste son los que han votado más por el 

partido que por el candidato en sí.  

 

Es importante también concluir mencionando las correlaciones que se realizaron, 

en donde la manera de calificar su trabajo tiene que ver tanto con la calificación 

que dan del 1 al 10, así como la calificación que le otorgan a su trayectoria 

política. A pesar de realizar más correlaciones entre los estados de ánimo de los 

encuestados y sus respuestas, no se encontraron correlaciones significativas que 

pudieran permitirnos observar si el cómo se sentían con respecto a la situación del 

país, estado y municipio tenía algo que ver con las respuestas que estaban dando, 

por ejemplo en la calificación.  

 

Este tipo de estudios se recomienda hacerlos periódicamente para conocer cómo 

va variando la opinión de las personas, así como los acontecimientos que se han 

presentado entre el levantamiento de información de un periodo a otro, con esto 
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hacer un análisis de la información que se obtenga por medio de entrevistas y los 

hechos que sucedieron entre el tiempo de levantamiento de un periodo a otro, con 

la finalidad de conocer cuál es el tipo de información (noticias, acciones, hechos) 

que influye en la opinión pública.  

 

Concluimos mencionando que los Estudios de Opinión son de gran importancia 

para poder obtener información respecto a un tema en específico, por lo que 

realizar un estudio de enfoque político también ayudará a conocer no solo a 

gobernantes, sino a instituciones, partidos políticos y a la misma población lo que 

se refleja sobre un personaje político o una situación que pueda de una u otra 

forma afectarnos como ciudadanos, incluso para la evaluación de políticas 

públicas en donde se puede conocer si están funcionando o no, con el fin de 

seguir aplicándolas.  

Los Estudios de Opinión en las Ciencias Sociales como en el Marketing Político 

nos ayuda en gran medida a conocer más allá de lo que sucede en un tema 

específico, con el objetivo de obtener información que refleje una realidad social 

que permita la toma de decisiones o bien, información que sirva de base para 

posteriores estudios.  

 

Las limitaciones con las que nos enfrentamos al realizar este tipo de estudios 

tienen que ver con el levantamiento de información, ya que en muchos casos las 

personas se niegan a participar en temas que tengan que ver con la política, 

además de la desconfianza que existe al acercarse  un encuestador a una 

persona debido a la inseguridad en la que estamos inmersos. A pesar de ello, los 

alcances que podemos tener con estos estudios es la integración de información 

que nos sirva como referencia para otros estudios de índole cualitativa.   
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Anexos 

Anexo 1. Cuestionario 
DATOS	DE	CONTROL	

IC	 	
FOLIO						

	
	

MUNICIPIO 	
LOCALIDAD:	

	

COLONIA

	
(PERFIL	DEL	ENTREVISTADO:	Ciudadanos	mayores	de	18	años)	

(ENCUESTADOR	LEA	ESTE	PÁRRAFO	ANTES	DE	INICIAR	LA	ENTREVISTA)	
Este	cuestionario	se	diseñó	para	conocer	la	opinión	que	se	tiene	sobre	el	Presidente	Municipal	de	Xalapa,	por	lo	que	de	
antemano	agradezco	su	valiosa	colaboración.		
1. Sexo	

Mujer							 	Hombre	
2. Edad	

	_____________	años	
3. Último	grado	de	estudios		

Ninguno	 Primaria	 Secundaria		 Preparatoria		 Universidad	
Otro		

¿Cuál?____________	

4. Ocupación	principal	

	Estudiante	

	

Ama	de	casa	

	

Trabajador	por	su	cuenta		

	

Empleado	de	sector	

público/privado		

	

Desempleado		

Otro.	¿Cuál?	

5.	En	general	usted	¿Cómo	se	encuentra	el	día	de	hoy?	(tarjeta	1)	

Enojado	 Triste	 Decepcionado	 Normal/	neutral	 Contento	 Muy	feliz	

6.	¿Cómo	te	sientes	respecto	a	la	situación	del	país?	(tarjeta	1)	

Enojado	 Triste	 Decepcionado	 Normal/	neutral	 Contento	 Muy	feliz	

7.	¿Cómo	te	sientes	respecto	a	la	situación	del	estado?	(tarjeta	1)	

Enojado	 Triste	 Decepcionado	 Normal/	neutral	 Contento	 Muy	feliz	

8.		¿Cómo	te	sientes	respecto	a	la	situación	de	Xalapa?	(tarjeta	1)	

Enojado	 Triste	 Decepcionado	 Normal/	neutral	 Contento	 Muy	feliz	

9. ¿Sabe	quién	es	su	presidente	municipal?	

	 		Sí	¿Quién?	 						 No		

En	caso	de	haber	respondido	que	Si	a	la	pregunta	anterior,	siga	con	la	pregunta	núm.10.	En	caso	de	responder	que	No,	
agradecemos	la	colaboración.	

10. ¿Sabe	qué	actividades	realiza	el	presidente	municipal?	 	

	Sí		
¿Podría	mencionarme	alguna?	________________________________________________	
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No	
11.	¿Podría	mencionar	3	acciones	que	ha	realizado	el	Presidente	Municipal?	
	
1.-	_____________________________________________	
2.-	_____________________________________________	
3.-______________________________________________	

¿A	través	de	qué	medio	se	enteró?	_____________________________________________	

	

	
12.	¿Conoce	en	persona	al	Presidente	Municipal?	
	

Si	

No	

13.		Mencione	3	palabras	que	le	describan	a	su	Presidente	Municipal	

	 1	 	 			

	 2	 	

								 	 3	 	

14.	¿Cómo	calificaría	el	trabajo	que	ha	realizado	durante	su	gestión	en	el	Ayuntamiento	de	Xalapa?		

	

	 Excelente	

	

	 Bueno	 	 Regular	 	 Malo	 	Muy	malo	

15.	¿Qué	calificación	le	daría	del	1	al	10?		
	

1	 										2			 								3					 						4		 									5			 								6	 								7 								8		 							9		 							10	 	
	

	
16.	De	los	últimos	5	Presidentes	Municipales,	enumere	del	1	al	5	¿Quién	ha	realizado	un	mejor	trabajo	en	la	administración	
pública?	Siendo	1	el	mejor.	(Tarjeta	2)	

	

1.-	Reynaldo	Escobar	Pérez	__________		

2.-	Ricardo	Ahued	_____________	

3.-	David	Velasco	Chedrahui	__________	

4.-	Elizabeth	Morales	García	____________	

5.	Américo	Zúñiga	Martínez	__________	

	

	
17.	¿Conoce	qué	otros	cargos	públicos	ha	tenido	Américo	Zúñiga	Martínez,	antes	de	ser	Presidente	Municipal?	

	
	

	Si		
	 No	



	
 

126	

¿Podría	mencionarme	cuál	(es)?	__________________________________________________	

	

	
18.	¿Cómo	calificaría	su	trayectoria	política?		
	

			 Excelente	

		

Buena	

	

Regular	 Mala	 Muy	mala	 Desconoce	trayectoria	

	
19.	¿Cómo	se	siente	respecto	a	la	manera	en	cómo	el	gobierno	municipal	ha	trabajado	en	su	ciudad?		
	

Muy	Satisfecho	 Satisfecho	 Me	da	igual	 Insatisfecho	 Muy	insatisfecho	

	
20.	Marca	3	de	las	siguientes	opciones	que	para	ti	identifiquen	más	al	presidente	municipal		(Tarjeta	3)	
	

Honesto																						 Deshonesto																		 Cínico																												 Solapador	

Joven																											 Priísta																												 Hipócrita																							 Empático	

Líder																												 Trabajador																				 Desleal																										 Carismático	

Corrupto																					 Sociable																								 Traidor																											 Innovador	

	Leal																													 Inteligente																				 Ladrón																											 Noble	

	

21.	En	caso	de	que	Américo	Zúñiga	Martínez	fuera	de	nuevo	
candidato	a	algún	puesto	de	elección	popular	¿Votaría	por	
él?	

Si	¿por	qué?___________________________________	

No	¿Por	qué?__________________________________	

No	sabe	

Depende	¿De	qué?	____________________________	
	

	
22.	¿Conoces	algún	organismo	que	presida	a	nivel	federal?	
	

	

	

Si,	¿Cuál?______________________________________	

No	

	
	
	

23.	De	la	siguiente	lista,	elija	3	características	que	debería	tener	su	próximo	presidente	municipal?	(Tarjeta	4)	
	

Honesto															 Noble																						 Carismático													 Atractivo	

Joven																				 Empático																 Sociable																			 Humilde							

Líder																					 Trabajador														 Innovador															 Con	experiencia	

Leal																							 Inteligente														 Responsable											 Sencillo	

	
24.	¿A	través	de	qué	medio	usted	se	entera	de	las	noticias?	
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Radio,	¿Qué	estación?	________________	

Televisión	¿Qué	canal?	_____________________	

Periódico	¿Cuál?	_____________________	

Medios	en	internet	¿Cuál?	____________________	

Redes	sociales	¿Cuáles?	________________________	

	

¡Muchas	gracias!	
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


